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ACTA DE  LA SESION ORDINARIA  CELEBRADA POR LA JUNTA MUNICIPAL 
DEL DISTRITO DE USERA EL DÍA 1 DE FEBRERO DE 2017 

 
ASISTENTES:  
 
PRESIDENCIA:                                                                             SECRETARIA: 
D.ª Rommy Arce Legua                                                D.ª M.ª Carmen Gómez López 
 
                     COORDINADORA:  
VOCALES:            D.ª Amparo Mancebo Izco 
 
GRUPO MUNICIPAL AHORA MADRID: 
1º D.ª Belén Municio Álamo, Portavoz 
2º D. Miguel Ángel Lirio de la Fuente, Portavoz Adjunto                                                      
3º. D.ª Matilde Montero Sánchez.                          
4º D.ª Paloma Casañez López.                                                        
5º D.ª María Luisa Cabornero García.                                      
6º D.ª Flor Cabrera Serdá. 
7º D. Francisco Corral Rojo.                                              
                                                                                     
GRUPO MUNICIPAL PARTIDO POPULAR:                      
1º D. Carlos Antón La Poza, Portavoz                                         
2º D. Juan Carlos Martínez Escribano, Portavoz Adjunto                                         
3º D.ª Jesika García García. 
4º D. Salvador García Romero. 
5º D.ª Sara González García. 
6º D.ª María Ángeles Redondo Horcajuelo. 
7º D. Rafael Jiménez Pascual. 
8º D. Kevin Bahamonde Galán 
 
GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA: 
1º D. Alberto Villa González, Portavoz 
2º D.ª Adoración Cañibano Fidalgo, Portavoz Adjunta 
3º D. Pablo Jiménez Gonzalo.  
4º D.ª Esther Sánchez Riesgo. 
 
GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS- PARTIDO DE LA CIUDADANIA: 
 
1º D. José María Gil Gil, Portavoz  
2º D. Alejandro Reguero Ruiz, Portavoz Adjunto 
3º D. Esteban Rodríguez Regueira 
 
NO ASISTENTES: 
D. José Manuel Calvo del Olmo, Vicepresidente 
D. Carlos Salgado Werner  
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En Madrid, siendo las 18 horas y 15 minutos del día 1 de Febrero de 2017, bajo la 
presidencia de D.ª Rommy Arce Legua, y en el Salón de Actos de la 3ª Planta de la 
Junta Municipal del Distrito de Usera, sito en la Avenida de Rafaela Ybarra n.º 41, 
previa convocatoria al efecto, se reúnen en Sesión Ordinaria, las señoras y señores que 
figuran.  
 
Concejala  Presidenta: Os damos la bienvenida al Pleno del mes de febrero de la Junta 
de Distrito de Usera. Agradecer, por supuesto, su asistencia, a todos los vecinos y 
vecinas que nos acompañan esta tarde. 
 
En primer lugar, y antes de empezar con el desarrollo del Pleno, vamos a proponeros 
que nos sumemos a un minuto de silencio en homenaje a Ana de Sande Guillén, que 
fue Concejal del Distrito de Usera por el Partido Socialista, y además nos gustaría 
también homenajear a las dos mujeres que han sido víctimas de la violencia machista 
en lo que va de este 2017. Les convino a que se sumen con nosotros a este minuto de 
silencio. 
 
Muchas gracias a todos y a todas.  
 
A continuación, me gustaría dar la bienvenida al Concejal del Partido Popular Fernando 
Martínez Vidal, que se incorpora al Grupo Popular aquí en el Distrito de Usera. No sé si 
quiere dar algunas palabras de saludo al resto de compañeros. 
 
D. Fernando Martínez Vidal, Concejal del Grupo Municipal Partido Popular: Muchas 
gracias, Concejala. Buenas tardes a todos. Quien llega a un sitio, y es nuevo, 
naturalmente lo normal es saludar. Os he saludado a todos; son todos muy simpáticos, 
luego ya tendremos ocasión de pelearnos, pero, sobre todo, y bromas aparte, ahora 
que se ha homenajeado a una Concejala que durante doce años defendió los intereses 
de los vecinos y vecinas desde su punto de vista ideológico, les expresó que yo la 
conocí. Compartí con ella los escaños de Cibeles y, la verdad, es que ayer, a iniciativa 
del Partido Popular, guardamos en el Pleno del Ayuntamiento Central un minuto de 
silencio por ella, porque a pesar de que no me unía ideológicamente nada con ella, o 
pocas cosas, por encima de todo en política también están las personas. Estamos aquí 
para servir a los vecinos, a los vecinos del Distrito de Usera en este caso, y yo de Ana 
de Sande y de otras personas que no han sido de mi ideología he aprendido, primero a 
dialogar y, después, a ver desde otro punto de vista las cosas también.  
 
Sustituyo a mi compañero Borja Fanjul, que sé que ha hecho un buen papel aquí en el 
Distrito de Usera, y espero estar a su altura, porque la verdad es un tipo excepcional. 
Desde el Grupo Popular apoyaremos todo aquello que creamos que es bueno para los 
vecinos de Usera; animamos a la Concejala a trabajar también en esa dirección y nada, 
quedar a vuestra disposición para todo aquello que podamos ser de utilidad. Muchas 
gracias. 
 
Concejala  Presidenta: Gracias Fernando. Me sumo a las palabras de homenaje a la 
Concejala Ana de Sande Guillén. No tuve el placer ni la fortuna de conocerla, pero 



  

Distrito 
Usera 

SECRETARIA 
 

   

 

Junta Municipal de Usera - Sesión Ordinaria – 1 de febrero de 2017.  Página 3 de 54 

desde luego no me cabe la menor duda que haría e hizo una gran labor aquí en el 
Distrito de Usera. Por lo tanto, es justo rendirle homenaje. 
 
Por otra parte, también dar la bienvenida a nuestra Secretaria del Distrito, a Carmen 
Gómez, que se incorpora después de una baja de maternidad. Ha sido madre por 
segunda vez, por lo tanto, le damos la bienvenida y agradecemos que vuelva a estar 
aquí entre nosotros y, como no, agradecer la labor que ha hecho todo este tiempo 
nuestro Jefe del Departamento Jurídico, Diego Yúfera, que ya no nos va a acompañar 
porque vuelve a sus responsabilidades, pero que, desde luego, ha hecho un trabajo 
encomiable supliendo y sustituyendo durante el tiempo que Carmen ha estado de baja. 
Creo que hay que agradecerle su esfuerzo y el haber estado, desde luego, a la altura 
de las responsabilidades de un Secretario de Distrito en funciones. Seguidamente 
damos comienzo al orden del día. 
 
Secretaria del Distrito: Buenos días y muchas gracias a todos. 
 

PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: 
 
 
PUNTO 1.- Lectura del Decreto de 23 de enero de 2017 de la Alcaldesa, de 
cese y nombramiento de Vocales del Grupo Municipal Ahora Madrid, en la 
Junta Municipal del Distrito de Usera. 
 
Secretaria del Distrito: Procedo a comunicarles que dicho Decreto de la Alcaldesa de 23 
de enero dispone primero cesar a Dª Alicia Santos Hernández como vocal vecina del 
Grupo Municipal de Ahora Madrid de la Junta Municipal del Distrito de Usera, y 
segundo, nombrar a Don Carlos Salgado Werner vocal vecino del Grupo Municipal 
Ahora Madrid en la Junta Municipal del Distrito de Usera. Y en la siguiente sesión que 
celebre el Pleno tomará posesión el nuevo vocal tras formular su pertinente declaración 
de actividades y de bienes patrimoniales.  
 
 

I.- APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 
 
PUNTO 2.- Aprobación, si procede, del Acta de la Sesión Ordinaria de la 
Junta Municipal del Distrito de Usera, celebrada el día 9 de enero de 2017. 
 
 
Concejala  Presidenta: ¿Los grupos presentes tienen alguna observación que hacer en 
relación al acta? Adelante.  
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. Nada más que dos cuestiones. Me imagino que 
simplemente serán de orden de corrección ortográfica. En la página 5, en el segundo 
párrafo, en la  intervención de nuestro Concejal en la que hemos colaborado habla de 
enmienda de “adición” no de “edición”, como se recoge en el acta. Entiendo, como he 
apuntado, que es un problema de corrección ortográfica. Igualmente, en la página 49,  
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en el tercer párrafo de mi intervención, en la primera frase donde dice “pasa” debería 
de figurar “pase”. Son dos simplezas. Nada más con respecto al acta, gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, pues si no hay más observaciones, pasamos a la 
posición de los votos de los grupos.  
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada el acta por unanimidad de todos los grupos y 
procederemos a la corrección de los errores materiales advertidos por el Grupo 
Municipal Ciudadanos. 
 
Pasamos a la parte resolutiva.  

§ 2. PARTE RESOLUTIVA 
 
Proposiciones de los Grupos Políticos  
 
Secretaria del Distrito: Indicar que, a petición del Grupo Municipal Socialista, y de 
conformidad con todos los Grupos, se han alterado los puntos 3 y 4 del orden del día 
en la convocatoria que ha sido remitida.  

PUNTO 3.- Proposición n.º 2017/60912, presentada por el Grupo Municipal 
Socialista,  interesando que se inste al Área competente para que se realicen 
los trámites necesarios para poner el nombre de Pipo Velasco tras cumplirse 
el primer aniversario de su fallecimiento, en alguna calle o equipamiento 
público del Distrito de Usera, como reconocimiento a su trabajo por este 
Distrito. 
 
Secretaria del Distrito Según lo acordado igualmente en Junta de Portavoces, no será 
objeto de debate, salvo que algún Grupo desee realizar alguna precisión o 
intervención. 
 
Concejala Presidenta: ¿Quiere el Grupo proponente hacer la exposición de motivos?  
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Necesitaba que me diera la 
palabra. Gracias señora Presidenta. 
 
En primer lugar, agradecer a todos los Grupos la comprensión con la solicitud 
formulada por este Grupo del cambio de orden de proposiciones en el Pleno, y paso a 
una breve motivación. 
 
El Grupo Municipal Socialista trae al Pleno de la Junta de Distrito de Usera esta 
proposición cuando justo hace unos días que se cumplió un año del fallecimiento de 
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José Velasco “Pipo”. Traemos esta proposición porque creemos justo que al Distrito al 
que dedicó gran parte de su vida y de su trabajo, se solicite al Ayuntamiento de Madrid 
que se reconozca su trayectoria de las que voy a dar unas pinceladas para los que no 
le conocieran. 
 
Antes de empezar con estas pinceladas, un afectuoso saludo a los familiares y amigos 
de Pipo hoy presentes en este Pleno. Lali, su mujer, y dos de sus hijos, Esteban y 
Javier, testigos de primera mano del trabajo de Pipo por este Distrito, donde siempre 
vivió y, como decía, desarrolló la parte principal de su vida política.  
 
Nació Pipo Velasco en Madrid en 1937; desarrolló su vida profesional como perito 
mercantil y promotor de ventas, hasta que ganó su plaza en el Matadero Municipal del 
Ayuntamiento de Madrid. Comienza su activismo social y político organizando en la 
bonita, pero convulsa, década de los 70, en esa década en la que la militancia en 
organizaciones políticas estaba prohibida y perseguida, y las organizaciones vecinales 
iban surgiendo como formas toleradas por la dictadura en las que los vecinos y vecinas 
se encubrían con el nombre de asociaciones familiares, el germen de las asociaciones 
vecinales, organizaciones esenciales en la participación ciudadana. En este comienzo 
participó en la asociación familiar La Berja y se afilió al PSOE y a la UGT, donde 
constituyó con otros compañeros y compañeras la Agrupación Socialista de Usera, tras 
su refundación en 1977, siendo su primer Secretario General. 
 
En cuanto a la participación vecinal, desarrolló su acción principalmente en el barrio del 
Zofío, precisamente para que nuestro barrio y nuestro Distrito llegase a ser un barrio 
mejor urbanizado, moderno y con los equipamientos sociales y culturales necesarios. 
Fuera, pero nunca fuera del Distrito, ejerció distintas responsabilidades. Fue miembro 
de la Comisión  Ejecutiva Regional de la Federación Socialista Madrileña y diputado en 
el Congreso en la 2ª y 3ª legislaturas, posteriormente, en 1991, fue elegido Concejal 
en la lista que encabezaba su gran amigo Juan Barranco. Durante ese mandato 
municipal fue portavoz del Grupo Municipal Socialista en esta Junta de Distrito, en 
ningún momento dejó de vivir su Distrito ni en su Distrito. Usera fue la señal de vida y 
la motivación y principal trabajo de Pipo. Por ello, solicitamos a los Grupos Municipales 
aquí representados el acuerdo para solicitar al Ayuntamiento de Madrid el 
reconocimiento público a este gran trabajo por Usera. Gracias.  
 
Concejala Presidenta: Muchas gracias. ¿algún Grupo quiere añadir algo? 
 
D.ª Paloma Casánez, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Sí, buenas tardes,  
quería manifestar nuestro deseo de hacer una transaccional, si es posible, ahora en 
vivo, para completar esta propuesta que creo que podría ser buena. 
 
Concejala Presidenta: ¿Admiten ustedes la lectura de la transaccional? 
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Vamos a oírla. 
 
D.ª Paloma Casánez, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: En principio, muy 
buenas tardes y un saludo a la familia de Pipo, muchas gracias por estar aquí.  
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Como vecina del Zofío de Usera conocía a Pipo desde hace bastante tiempo, igual que 
a Lali, y pensamos que el lugar al que se le diera su nombre debería tener muchas 
referencias con él, o que por lo menos tuviera algún tipo de contacto con lo que fue su 
vida,  pudiendo ser donde vivió.  
 
Pensando donde yo le veía más frecuentemente, y me parece que es un lugar que no 
tiene nombre, que de alguna forma sí lo necesita, y que nos recordaría a todos y, 
sobre todo, a los vecinos más próximos que le conocieron, igual que nosotros, me 
gustaría repartir un mapa con el lugar propuesto para que los Grupos, y su familia, 
claro, lo puedan ver.  
 
Evidentemente su calle, que habíamos pensado en ella, es una calle que ya tiene 
mucha connotación, por donde está situada y porque ahí está Correos, etc…. y cambiar 
el nombre a una calle que ya tiene una nomenclatura fuerte, no iba a corresponder 
mucho o no sé hasta qué punto lo iban a poder aceptar los vecinos. Pero hay un 
pasaje que él transitaba frecuentemente, y que es muy transitado por todos los 
vecinos de Usera y todos los que quieren acceder a la zona, incluso para venir aquí a la 
Junta, que es la que sube desde la calle San Magin hasta Zofio. Ese pasaje que va a 
Ricardo Beltrán, que él paseó tantas veces para ir a esa zona, donde estaban sus 
actividades sociales. Creo que los vecinos lo recordarán seguramente con mucho 
agrado, y esa zona no tiene un nombre por el que se le pueda identificar cuando 
damos indicación de cómo ir aquí o allí. Creo que le hace falta un nombre y estaría 
bien por la proximidad a Pipo.  
 
Concejala Presidenta: Gracias.  
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Señora Presidenta, si se me 
permite, voy a pedir un pequeño tiempo para consultarlo con la familia. Evidentemente 
no he podido consultarlo antes. 
 
Concejala Presidenta: Sí, por supuesto, claro. 
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Gracias. Señora Presidenta.  
 
En primer lugar, la transaccional está planteada con muy poco tiempo y si nos la 
hubieran planteado con tiempo, seguramente tendríamos una respuesta mucho más 
firme. De entrada, ahora mismo no veníamos ni siquiera preparados para definir el 
espacio. Lo que desde el Grupo Municipal Socialista de Usera se pretende es elevar la 
propuesta, no estamos en contra de que se tenga en cuenta este pasaje dentro de los 
equipamientos. No estamos en contra para nada, nos parece una argumentación 
incluso consistente la que ha hecho la vocal de Ahora Madrid, pero sí que es verdad 
que nosotros no vamos a aceptar la enmienda transaccional. Vamos a pedir que se 
vote la proposición tal y como estaba, si bien reconociendo como a tener en cuenta la 
propuesta del espacio oeste. 
 
Concejala Presidenta: Muy bien, tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos.  
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D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias señora Presidenta. No pensaba intervenir, pero he pedido la palabra y me la ha 
dado. Entiendo que es una buena idea y un buen referente el espacio que comunica la 
vocal de Ahora Madrid, si bien considero que se tenía que haber comunicado al Grupo 
Proponente con más tiempo y venir aquí con más consenso. Personalmente no veo mal 
la ubicación, pero sí creo que la identidad y la representatividad del personaje en el 
Distrito y en el quehacer de la vida del Distrito ha sido lo suficientemente importante, 
como para buscar otra ubicación con un poquito más de enjundia y de 
representatividad. Es una cuestión que deberíamos de hablar entre todos los Grupos, y 
lo veo un poco precipitado, como bien dice el representante del Grupo Socialista,  
acordarlo aquí y ahora. Gracias.  
 
Concejala Presidenta: dado que no se ha aceptado la transaccional, pasamos a la 
posición de voto de los Grupos sobre la proposición original. 

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los Grupos la 
proposición en los términos iniciales en los que ha sido redactada. 

PUNTO 4.- Proposición n.º 2017/38910, presentada por el Grupo Municipal 
Socialista, interesando que de cara a la remunicipalización del Centro 
Deportivo Municipal Moscardó en agosto de 2017, se tomen las siguientes 
medidas: 

• La firma de un convenio entre la Junta Municipal del 
Distrito de Usera o el área competente y el Club 
Natación Moscardó, tendente a que los equipos de 
natación, waterpolo y triatlón de dicho club puedan 
continuar sus entrenamientos con normalidad en la 
instalación, en los horarios que precisen. 

• Que la Junta Municipal eleve a la Gerencia de la 
Ciudad, o al organismo competente para esta 
decisión, la solicitud para la subrogación de los 
trabajadores del Club Natación Moscardó, para que 
continúen desempeñando sus labores con el nuevo 
régimen de gestión de la instalación. 

 
Concejala Presidenta: Muy bien, tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista.  
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D. Pablo Jiménez, vocal del Grupo Municipal Socialista: Gracias, señora Presidenta. 
Antes de nada, dar la bienvenida y la enhorabuena a la Secretaria, y las gracias a 
Diego, por su trabajo estos meses que, en algunas ocasiones, ha sido bastante clave 
para resolver ciertos asuntos. 
 
Así mismo, agradecer la presencia hoy de la lucha constante de los trabajadores del 
Centro Deportivo Municipal Moscardó. 
 
Nuestro Grupo trae hoy esta proposición de cara a reforzar la reivindicaciones que 
tienen tanto el Club Natación Moscardó, como los trabajadores que hacen funcionar el 
Centro Deportivo Municipal Moscardó, así como el Grupo Municipal Socialista y creemos 
que usted, señora Arce, hemos leído en prensa y en comunicados como partido, no 
como Ayuntamiento, cuáles son sus intenciones para la instalación y sus trabajadores 
y, como ya sabe a través de contactos en común, estamos de acuerdo, pero respecto 
al otro punto de la proposición nos deja del todo intranquilos.  
 
Empezando a nuestro juicio por el punto más importante, la continuidad de los 
trabajadores, queremos que esta iniciativa sirva como un argumento más para que 
usted señora Arce,  cuando tenga que volver a tratar esta cuestión con la Gerenta de 
la Ciudad, quien parece que está poniendo palos en la rueda, pueda sostener mejor su 
postura. Aunque sabemos que si esto no llega a buen puerto, será culpa de todos, ya 
que forman parte del mismo Gobierno. 
 
Sabemos que la intención de esta Junta en este tema es buena, y que los problemas 
vienen de otras instancias, pero queremos que quede negro sobre blanco, cual es la 
postura del todo el Pleno del Distrito, de manera que se pueda hacer algo más de 
presión. Igualmente, queremos conocer la postura de los otros dos grupos, del Grupo 
Popular y del Grupo de Ciudadanos, ya que las posturas del Grupo Municipal Socialista 
y de Ahora Madrid, en esta cuestión, son “vox pópuli”.  
 
Respecto a la otra cuestión, sí que andamos un poco intranquilos, porque tenemos la 
impresión de que nuestro Grupo rema solo. Como dice el texto de la iniciativa, 
proponemos que al término de las obras, y una vez se haya hecho efectiva la 
remunicipalización de la instalación, el Club Natación Moscardó pueda continuar 
realizando su actividad de competición en el Centro Deportivo Municipal Moscardó, a 
través de la firma de un convenio. Esto, que también le constará por numerosas 
reuniones que ha tenido, no lo vemos reflejado en ninguna nota de prensa. De hecho, 
en un punto del comunicado de Ahora Madrid que se llama “salvar a un Club de 
Natación con arraigo en el Distrito”, pensábamos que se diría algo de esto, pero al 
llegar al párrafo de inclusiones leíamos esto: “En este sentido, desde  Ahora Madrid,  
perseguimos que con la remunicipalización de la piscina no vuelvan a producirse 
situaciones como la que hasta ahora se encuentra el Club, fruto de un modelo de 
gestión externalizada imperante hasta ahora en nuestra ciudad”. Esto, además de ser 
evidente y de que coincidimos en ello, no aclara si se va a permitir al Club continuar o 
no en la instalación. En alguna ocasión le hemos escuchado decir a usted, señora Arce, 
que no le gustaban los convenios firmados con el Atlético de Madrid o con el Real 
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Madrid. No sabemos si también consideraría nocivo la firma de un convenio con el 
Moscardó. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. En primer lugar, dar la bienvenida, por supuesto, a los 
trabajadores, con los cuales además me he reunido ya en alguna ocasión y con los que 
he mantenido contacto, así como con su Sección Sindical y, por supuesto, mantener lo 
que ya les dije en alguna que otra reunión. Agradecemos la proposición que trae aquí 
el Partido Socialista porque, efectivamente, da la oportunidad de abrir este debate y 
sondear también las posiciones que tienen el resto de Grupos Políticos. Además, vemos 
que han tomado ustedes cumplida cuenta de las declaraciones que hemos hecho en 
prensa y en otros medios , y también las que hemos transmitido a algunos Sindicatos 
que se han interesado por la situación del Polideportivo Moscardó.  
 
No podemos estar más de acuerdo. De hecho, creemos y consideramos que ahí nos 
hemos encontrado, porque tenemos puntos de visión comunes con respecto a qué es 
lo que hay que hacer para mantener en buenas condiciones el servicio y también para 
poder ofrecer un servicio de calidad a los vecinos y a las vecinas del Distrito.  
 
Para poner también a los presentes en antecedentes, informar que esas obras de 
reparación de la piscina de la cubierta se deben al estado de oxidación de esa cubierta. 
Estas obras comenzaron a finales de junio de 2016, con un presupuesto de 711.198 
euros, que yo creo que es importante poner en valor la inversión que está haciendo el 
Ayuntamiento de Madrid en esta instalación. Iniciadas las obras, se detectaron otro 
tipo de daños que no se habían visto en la estructura hasta entonces, que revelaron el 
mal estado de conservación de la cubierta, muy por encima de las previsiones iniciales 
del proyecto, aumentando de forma significativa el número de piezas que a día de hoy 
deben de ser sustituidas, respecto a las que estaban previstas. Esto ha hecho 
necesario la modificación del contrato que teníamos suscrito y que se alarguen también 
las obras con una previsión actual al 30 de abril del 2017, calendario y fechas que ya 
se les ha comunicado al Club.  
 
Lo que nosotros hemos explicado en varias ocasiones es que, por supuesto, 
respetamos y consideramos que es un valor a mantener y que debemos defender el 
deporte de base y poner en valor el arraigo que tiene el Club de Natación Moscardó en 
el distrito de Usera. Eso lo hemos dicho siempre, lo hemos manifestado y creemos 
además que, desde luego, las obras que se están llevando a cabo no deben en ningún 
caso implicar la desaparición del Club como ente deportivo con arraigo en el Distrito, 
porque, como digo, el arraigo que tiene el Club en el Distrito es algo que nosotros 
valoramos sustancialmente.  
 
La actividad del Club en tanto asociación deportiva se puede y se debe seguir 
realizando, bien en el Polideportivo Moscardó, que es nuestro deseo llegar a algún tipo 
de convenio o de acuerdo que recoja las actividades del Club dentro del espacio que 
tradicionalmente han usado, pero también, si fuera necesario, el uso de otras 
instalaciones deportivas municipales, como ya lo están haciendo, porque hemos 
derivado a muchos deportistas y algunos equipos a las instalaciones del Orcasur y de 
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Orcasitas, precisamente para intentar apoyar que se sigan desarrollando las 
actividades con el menor impacto posible.  
 
El compromiso del Ayuntamiento de Madrid es recuperar la gestión directa del espacio, 
cosa que hemos manifestado siempre en todas las reuniones que hemos tenido, tanto 
con el Club, como con los trabajadores, para que las situaciones que estamos viviendo 
ahora, que padecen los trabajadores los primeros, también los deportistas y, por 
supuesto, los vecinos y las vecinas, no vuelvan a producirse; eso es lo primero que 
debemos asegurarnos que no pasen. Desde luego el compromiso de esta Junta, y 
también tengo que decirlo, del Concejal de Hacienda, que es de quien depende 
directamente la instalación, porque pertenece a Patrimonio y, digamos, hemos 
encargado las obras de la piscina conjuntamente, hemos indicado ya a la Gerencia de 
la Ciudad que estudie la posibilidad de mantener la plantilla como garantía para dar el 
mejor servicio deportivo, porque creemos que, desde luego, hay que reconocer el 
trabajo de los trabajadores que hasta ahora han estado prestando su servicio al 
Ayuntamiento de Madrid. Eso es así. Insistimos que creemos que es la mejor garantía, 
para dar el mejor servicio a la ciudadanía y asegurar la estabilidad en el empleo, que 
debe de ser un compromiso de este Ayuntamiento y, en esa línea, le hemos 
transmitido a Gerencia de la Ciudad que en esta relación que existe entre el Club y el 
Ayuntamiento de Madrid, a pesar de no ser una relación contractual sí que existía un 
convenio, entendemos que puede haber elementos que puedan hacer valorar la 
articulación o la justificación de la subrogación del personal, atendiendo al artículo 44 
del Estatuto de los Trabajadores, que implica y que contempla la sucesión de 
empresas. 
 
A pesar de que no existe una relación contractual, sí que hay fallos del Tribunal 
Supremo que dictaminan a favor de los trabajadores afectados en los procesos de 
reversión de un servicio público asistencial desde una empresa concesionaria a un 
Ayuntamiento, y que sostienen que se puede aplicar este artículo, artículo 44 y, por 
tanto, la responsabilidad del municipio del Ayuntamiento en este caso para con la 
plantilla. Por tanto, en ese sentido vamos a seguir insistiendo y trabajando en esa 
línea, y decir que, además, la Dirección General de Deportes está ultimando unos 
informes para valorar todas las acciones necesarias a corto y medio plazo, con vistas a 
la recuperación de la instalación. 
 
En síntesis, estamos de acuerdo con la propuesta, y así lo hemos manifestado desde el 
principio. Llegar a un acuerdo con el Club y también seguir insistiendo en que la mejor 
de las soluciones es contar con la plantilla existente. 
 
Tiene la palabra Ciudadanos.  
 
D. Alejandro Reguero, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. Muchas gracias a los vecinos, a las vecinas y a los 
trabajadores del Club Natación Moscardó. Bienvenida Carmen, un saludo también para 
Diego, la verdad es que ha sido un placer también poder contar con él, muchas 
gracias. 
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Voy a rogar que se me permita alargarme en esta proposición quizás un poco más o 
menos como usted. Me pasaré creo que 30 segundos. Simplemente voy a solicitar que 
esta propuesta pueda ser votada por puntos, debido a lo complejo de la situación.  
 
Yo entiendo que el deporte es un mecanismo fundamental en el día a día de Usera y 
debemos demostrar así que el apoyo al deporte es saludable, es abierto, es integrador 
y tenemos que ser abiertos a todas las disciplinas deportivas. En cuanto al Club 
Natación Moscardó, ha llevado a lo más alto a algunas de las distintas actividades que 
desarrolla y, por ello, yo creo que el Ayuntamiento debe de poner a disposición de la 
ciudadanía las diferentes instalaciones deportivas adecuadas y, además, apoyar la 
realización de competiciones, impulsando la actividad deportiva. 
 
El Club debe permanecer en las instalaciones, por tratarse de una entidad deportiva 
singular y vinculada a la instalación, para lo que se puede usar un modelo parecido a 
las condiciones que tiene el Club Natación Mirasierra en el Centro Deportivo Dámaso, 
que sería un caso muy parecido o idéntico al de Moscardó.  
 
Por ello, este primer punto que aborda el Grupo Socialista hace necesario una 
renovación del convenio adaptándolo a las necesidades de los equipos de natación, 
waterpolo y triatlón del Club Natación Moscardó y que puedan continuar con sus 
entrenamientos en las instalaciones municipales con periodicidad y en los horarios que 
precisen. El origen de este conflicto está en la negativa expresa de Ahora Madrid a 
mantener la actual gestión indirecta sin valorar los pros y contras de la misma, 
apostando por lo público directamente siempre. El Club podía haber seguido 
gestionando la instalación con un buen contrato vía licitación competitiva, en el que 
constase el gasto real de llevar una instalación como esta y determinando, por tanto,  
las compensaciones en uno u otro sentido. El coste fijo de llevar una piscina 
climatizada en temperatura e higiene del agua, sobre todo, y más aún si las 
instalaciones son antiguas, es bastante elevado, independientemente de la gestión. Por 
lo tanto, depende siempre del dinero público. 
 
Ciudadanos sabe bien lo que dice el convenio, señora Arce, de las instalaciones 
deportivas, de gimnasios pero, en principio, no puede votar a favor directamente de 
una subrogación, sin que se explique cuál va a ser el proceso selectivo para que, en 
paralelo a lo que dice el convenio, se acceda a la función pública con respeto a los 
principios de libre concurrencia, mérito y capacidad. En este caso chocan estos 
principios con el artículo 44 que ha mencionado la Concejala Presidenta del Estatuto de 
los Trabajadores, y con el convenio. Esto no procede resolverlo en el Pleno de la Junta, 
porque estaríamos convirtiendo al responsable de una asociación deportiva, cuyos 
métodos de contratación son libres, en Director General de Personal del Ayuntamiento 
de Madrid, que está sujeto a unas normas. Por lo tanto, esta cuestión jurídica y 
técnica, que no depende de este Pleno, sino de la Mesa General de Negociación, con 
los trabajadores públicos del Ayuntamiento, y hay que tener en cuenta en este proceso 
a los miles y miles de personas que, de un modo u otro, trabajan en colaboración con 
el Ayuntamiento en escuelas deportivas en todo tipo de instalaciones, y que pueden 
verse convertidas en trabajadores públicos si es la política del Gobierno. 
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Aparte, entendemos que la propuesta, como he dicho, son dos puntos claramente 
diferenciados y, por ello, solicito que sean votados independientemente. Me gustaría 
meter el dato de que, en caso de tener en cuenta, estos no están presupuestados en 
la RPT y con los presupuestos prorrogados es difícil hacer cálculos. Gracias.  
 
Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra el Grupo Municipal Popular. 
 
D. Carlos Antón, portavoz del Grupo Municipal Popular: Sí, muchas gracias. 
  
Sobre la remunicipalización del Centro Deportivo Moscardó,  sobre la proposición 
presentada y la que estamos tratando, nuestro Grupo ve fundamental la firma del 
Convenio referido, que facilite y garantice la continuidad del Club Natación Moscardó 
en Usera.  
 
No hace falta comentar la importancia y el prestigio de este Club tanto a nivel nacional 
como internacional; la labor formativa que hacen en este Distrito a todas las edades, 
desde pequeños a mayores, llevando el nombre de Usera a cualquier competición en la 
que participan, que no son pocas, y por todos es conocido lo mucho que se habla mal  
muchas veces de Usera en los medios de comunicación, frente a casos como el del 
Club Natación Moscardó, que cuando se hace referencia a nuestro Distrito es de forma 
positiva, muy positiva. Si con la firma de dicho convenio se confirma que el Club pueda 
continuar con sus entrenamientos con normalidad en las instalaciones de Usera, nos 
daremos todos la enhorabuena. Hasta el momento, se les ha reubicado en otras 
instalaciones, perfecto, genial, para que continúen con sus actividades, pero 
cobrándoles el alquiler, cuando ustedes, me refiero al Equipo de Gobierno, presumían 
de disponer de partidas millonarias para apoyar a Clubes Deportivos. 
 
Cambiando de punto, al segundo apartado de la proposición, a este Grupo Municipal le 
importa, y mucho, como no, el futuro laboral de los 37 trabajadores del Club, 
actualmente sujetos a un ERTE, pero es cierto que esta situación no puede alargarse 
mucho más. 
  
Del mismo modo que el Grupo Municipal Ciudadanos, vamos a pedir a usted Concejala, 
y al resto de partidos, la votación por puntos de esta proposición, ya que en este caso, 
en el segundo punto, no podremos votar “a favor”, pues como ha comentado el Grupo 
Ciudadanos, la subrogación de personal ajeno a la Administración no es legal, y sólo se 
podría entrar, conforme a la normativa, por los principios de publicidad, mérito y 
capacidad y libre concurrencia. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista.  
 
D. Pablo Jiménez, vocal del Grupo Municipal Socialista: Gracias, señora Presidenta. En 
primer lugar, no entiendo del todo por qué nos vuelve a hablar de las obras otra vez, 
cuando si no hubiese habido obras, si la instalación estuviese impoluta, la situación de 
los trabajadores al remunicipalizar la instalación sería la misma, pero ya nos lo hizo 
usted hace unos meses cuando le preguntamos por las intenciones para la gestión del 
Centro Deportivo Municipal Moscardó y del Estadio Román Valero y nos habló de la 
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urgencia de las obras. Lo mismo si en aquel entonces hubiéramos abordado el 
problema, hubiésemos avanzado algo más. En relación con esto, sí que le pediría, 
aunque creo que lo estará haciendo, que se comprometa a reunirse con Carmen 
Román, que aborde este problema y que nos tenga al tanto, por favor, de cuáles son 
las intenciones de Ahora Madrid en conjunto para esta instalación. Es decir, si esto está 
cerca o no, porque vemos, hace tiempo ya, que lo hemos abordado con la Dirección 
General de Deportes, lo hemos abordado a través del Área, lo hemos abordado a 
través de Junta y seguimos sin avanzar ni un paso. Respecto a lo que dicen los demás 
Grupos, en principio no habría ningún problema en abordar las cuestiones por 
separado y, respecto al Grupo Popular, dice que perfecto la reubicación, pero la 
reubicación no ha sido ni bien, ni perfecta, hay que informarse y hablar con el Club 
antes de eso. 
 
Respecto a lo que dice del convenio, me congratula escuchar lo que ha dicho y ahora 
nos gustaría que se comprometiese a reunirse pronto con el Club, gestionando ese 
convenio, ya que con la desconcentración de competencias será una competencia 
directa de la Junta la firma de este convenio. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Les he hablado de las obras porque no solamente 
tienen que tener conocimiento ustedes del origen del conflicto, sino también los 
asistentes, que muchos o muchas personas de las que están aquí a lo mejor no 
conocen cuál es el problema. 
 
Al margen de eso, y para clarificar algunas cuestiones. Por un lado, la naturaleza de los 
convenios, mejor dicho, del convenio firmado con el Club de Natación Moscardó, es un 
convenio que llegó a su fin ya hace bastantes años, y que lleva bastante tiempo en 
una situación, vamos a decir, alegal y que, desde luego, no se puede plantear una 
prórroga de un convenio de esa naturaleza, ¿Por qué? Porque ya tuvo, y esto hay que 
decirlo, un informe negativo de la Intervención General de este Ayuntamiento de 
Madrid, porque era un convenio que encubría una contratación de un servicio público y 
eso es algo que ya no se puede dar. Por lo tanto, no se puede prorrogar un convenio 
de esa naturaleza. Nosotros tenemos que firmar un convenio de otro tipo con el Club 
de Natación, un convenio dirigido evidentemente a que lleven a cabo sus actividades 
en la piscina, pero que no tenga absolutamente nada que ver con la gestión de la 
instalación. Son aspectos completamente distintos y que hay que diferenciar 
claramente, lo que es el desarrollo de la actividad deportiva, de lo que es la gestión de 
la instalación, que vuelvo a repetir, desde nuestro punto de vista tiene que ser una 
gestión directa porque estamos hablando de un Polideportivo. 
 
Por otra parte, el Club no se puede presentar a una contratación, ni a un concurso 
público porque, lamentablemente, el Club a día de hoy, y ya antes, cuando esta Junta 
en años anteriores intentó licitar esta instalación, el Club declaró su insolvencia 
económica. Por lo tanto, aunque nosotros convocáramos un concurso de gestión 
indirecta de la instalación, no podría ser adjudicado al Club Natación Moscardó, porque 
es insolvente para poder prestar el servicio. Esa posibilidad queda descartada desde un 
principio por la propia realidad financiera del Club, que a día de hoy tiene una gestora. 
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Por otra parte, calendarios, sí que estamos avanzando en esto. Nos hemos reunido con 
la Gerencia para plantearle estas vías de actuación, sobre todo la subrogación de los 
trabajadores, y que se vayan estudiando las vías jurídicas y legales que existen, y 
recomiendo al Partido Popular que consulte algunas sentencias del Tribunal Supremo al 
respecto. 
 
Por lo tanto, no es alegal, ni está fuera de la legalidad, ni del marco legal, subrogar a 
personal. Eso no lo pueden decir ustedes porque es incierto. Consulten, como digo, la 
Jurisprudencia del Tribunal Supremo al respecto y algunas Directivas Europeas que 
afectan a este tema. 
 
Y nada más que añadir. Estamos trabajando de la mano de la Gerencia de la Ciudad y,  
desde luego, estamos pendientes de que nos entreguen los últimos informes, que 
determinarán cuáles son los siguientes pasos a seguir. 
 
¿Acepta el Grupo proponente el voto diferenciado de ambos puntos? 
 
D. Pablo Jiménez, vocal del Grupo Municipal Socialista: Sí 
 
Concejala Presidenta: Entonces pasamos a votar el primer punto de la proposición.  
 
Secretaria del Distrito: Sí lo leo. 
 
La firma de un convenio entre la Junta Municipal del Distrito de Usera o el 
área competente y el Club Natación Moscardó, tendente a que los equipos de 
natación, waterpolo y triatlón de dicho club puedan continuar sus 
entrenamientos con normalidad en la instalación, en los horarios que 
precisen. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria en del Distrito: Queda aprobado el primer punto por unanimidad de todos 
los Grupos. 
 
El segundo: Que la Junta Municipal eleve a la Gerencia de la Ciudad, o al 
organismo competente para esta decisión, la solicitud para la subrogación 
de los trabajadores del Club Natación Moscardó, para que continúen 
desempeñando sus labores con el nuevo régimen de gestión de la 
instalación. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 
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Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: Estamos con los trabajadores, 
defendemos que sigan trabajando, defendemos que sigan trabajando. 
 
Concejala Presidenta: Por favor, le pido a los asistentes que guarden silencio. Guarden 
orden mientras intervienen los Grupos.  
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: Defendemos que sigan 
manteniendo su puesto de trabajo, pero nos abstenemos, porque consideramos que 
debe de ser la Mesa General de Negociación con los trabajadores públicos del 
Ayuntamiento quienes resuelvan la situación. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Por favor, les ruego silencio a los asistentes. Continuamos con la 
votación.  
 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
 
Grupo Municipal Popular: En Contra. 
 
Concejala Presidenta: Por favor, les ruego a los asistentes que mantengan la calma. 
Por favor, por favor, mantened la calma, que si no, no se puede desarrollar el Pleno. 
Por favor, por favor, les ruego a los trabajadores que mantengan la calma. Ya los 
Grupos han manifestado su posición de voto. Por favor, por favor, mantened el silencio 
para que se pueda desarrollar el Pleno con normalidad. Vamos a continuar con el 
desarrollo del Pleno. 
 
Grupo Municipal Ahora Madrid: Todo nuestro apoyo, a favor. 
 
Concejala Presidenta: Por favor, si nos permiten, vamos a continuar. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobado el segundo punto con los votos a favor de los 
Grupos Municipales Socialista y Ahora Madrid.  
 
Concejala Presidenta: Vamos a continuar, por favor, con el desarrollo del Pleno. 
Siguiente punto.  
 
Secretaria del Distrito: Gracias, señora Concejala.  
 
PUNTO 5.- Proposición nº 2017/60918, presentada por el Grupo Municipal 
Socialista, interesando que por parte de la Junta de Distrito se inste al Área 
competente para que todas las papeleras en el Distrito de Usera tengan 
instalado un cenicero y un depósito de bolsas para excrementos caninos y en 
una última fase, que dichas papeleras cuenten con cuatro compartimentos 
que posibiliten la separación de los desechos en materia orgánica, plásticos 
y envases, papel y fracción resto. 
 
Esta proposición, según lo acordado en Junta de Portavoces, no será objeto de debate, 
salvo que algún Grupo desee realizar alguna precisión o intervención. 
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Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista para hacer 
su exposición de motivos. 
 
D.ª Adoración Cañibano, vocal del Grupo Municipal Socialista: Sí, gracias. Buenas 
tardes. Esta proposición puede parecer de poca importancia, pero si les preguntáramos 
a cualquiera de los vecinos que ahora mismo transitan por la calle, les puede parecer 
desde luego una conquista para beneficiar al Distrito en su lucha para mejorar la 
limpieza del mismo, porque entendemos, además, que la falta de limpieza aquí en 
Usera empieza a ser determinante para el menoscabo de la convivencia. Lo que 
tratamos es de poner de manifiesto es que si invertimos en equipamientos modernos, 
ecológicos en este caso, papeleras ecológicas que nos hagan cambiar en buenos 
hábitos a la hora de desprendernos de pequeños residuos, estaríamos fomentando 
precisamente que nuestras calles estén limpias, y que estas papeleras sirvan para el 
posterior reciclaje eficiente de los residuos. Nos merecemos, desde luego, tener 
herramientas que nos ayuden a ser más cívicos y más limpios.  
 
En el caso de fumadores, crear hábitos automáticos de buscar una papelera con 
cenicero una vez que se termina de fumar, para no manchar la calle con estas colillas 
altamente contaminantes. Y con los excrementos canino,  pues qué vamos a decir. Es 
algo muy molesto que, por desgracia, sucede muchas veces, y más en unas zonas que 
en otras, pero cuando alguno de los dueños se le olvida recogerlos, lo tenemos ahí en 
mitad de la calle. Para ello, tenemos que concienciar a los vecinos, a las vecinas, 
porque aunque todos somos conscientes de que eso no lo tenemos que hacer, la 
cuestión es que se hace, sobre todo en el caso de las colillas, y en muchos casos, de 
los excrementos, los dueños de los perros.  
 
Creemos que con estas papeleras que tendríamos colocadas por las calles se facilitaría 
el poder apagar y tirar la colilla, y el que los dueños de los perros puedan tener con 
facilidad una bolsa para luego depositar ese excremento canino. Queremos que de 
forma progresiva se vayan reponiendo las papeleras antiguas por estas con 
compartimentos. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Pasamos a la posición de voto de todos los Grupos. 

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Popular: Gracias Presidenta. Buenas tardes a todos. A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los Grupos. 
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PUNTO 6.- Proposición nº 2017/60924, presentada por el Grupo Municipal 
Socialista, interesando que se realice un estudio sobre la posibilidad de 
ubicar marquesinas en algunas paradas que actualmente solo cuentan con 
poste, ante la distribución actual de los distintos formatos de parada de la 
Empresa Municipal de Transportes en el Distrito. 
 
Secretaria: Igualmente informar que, según lo acordado en Junta de Portavoces, esta 
proposición no será objeto de debate. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D.ª Esther Sánchez, vocal del Grupo Municipal Socialista: Hola, buenas tardes a todos 
y a todas. Como bien dice la proposición, desde este Grupo Municipal Socialista les 
instamos para que se haga un estudio sobre la falta de marquesinas en las paradas de 
las líneas de los autobuses del Distrito, y que se habiliten donde falten, o bien que se 
coloquen puntos donde los mayores se puedan apoyar y así aguantar la tardanza de 
los autobuses que, como bien saben, y para su conocimiento, tardan en algunos casos 
hasta 20 minutos en días laborables y media hora o más si nos vamos a festivos y a 
domingos, porque se reducen unidades en los festivos. Eso lo sabemos todos, esa 
tardanza la sufrimos todos los usuarios.  
 
Hay que tener en cuenta que en nuestro Distrito contamos con 135.182 habitantes en 
la franja de edad de 65 a 94 años, con una población mayor muy numerosa de 24.000 
mujeres y hombres pertenecientes a los siete barrios. Hemos hecho un recorrido con 
las personas mayores, hemos detectado y comprobado “in situ” que las líneas más 
afectadas pasan por Marcelo Usera, que son el 6, el 47, el 78 el 247, que corresponden 
a las paradas nº 4.352, 1.936, 3.912, 2.423, 2.425, 2.427 en Dolores Barranco, líneas 
6 y 78 que corresponden a las paradas nº 1.942 y 1.943.  
 
Hay que tener en cuenta que las personas mayores son las más afectadas en el 
Distrito, pero que las líneas que les reseñamos interesan a un total aproximadamente 
de 8.000 personas, y a esto unimos a los usuarios que vienen habitualmente o algunas 
veces que pasan por aquí, las personas que van de paso y no son del Distrito. Por lo 
tanto, espero que sus gestiones sean efectivas en beneficio de nuestros vecinos. 
Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Como acordamos este punto tratarlo sin debate, vamos 
a pasar directamente a la votación. 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. Solo una pregunta, 
¿con jardineras en el techo o sin jardineras? 
 
Concejala Presidenta: Continuamos. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
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Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los grupos.  

PUNTO 7.- Proposición nº 2017/63449, presentada por el Grupo Municipal 
Ahora Madrid: 

• Que la Junta Municipal de Usera distribuya entre los 
Colegios Públicos del Distrito una carta de 
presentación del Programa de Vacaciones en Paz y 
otros materiales informativos elaborados por la 
Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui de Madrid 
con el objetivo de dar a conocer el programa entre los 
alumnos y alumnas y sus familias. 

• Que la Junta Municipal de Usera ponga a disposición 
de los vecinos y vecinas del Distrito los materiales 
informativos del Programa de Vacaciones en Paz en 
los tablones de los edificios y otros espacios visibles 
en la Junta Municipal de Distrito y edificios 
dependientes de la misma. 

 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ahora Madrid. 
 
D.ª Belén Municio, portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid: Gracias. En el Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid de noviembre de 2015 se aprobó por unanimidad la 
Declaración Institucional de apoyo al pueblo Saharaui, entre otras cuestiones, 
recogidas en la referida iniciativa suscrita por todos los grupos políticos, se manifiesta 
el compromiso por parte del Ayuntamiento de Madrid a reforzar el Programa de 
Vacaciones en Paz. El Ayuntamiento ha venido cofinanciando el Programa de 
Vacaciones en Paz, a través de dotaciones presupuestarias, desde 1996 hasta 2004. En 
2016 se retomó la cofinanciación del Programa, y para el ejercicio presupuestario del 
2017, se ha previsto la dotación de una subvención nominativa de 60.000 euros en las 
partidas de cooperación internacional para el desarrollo dependiente de la 
Coordinación General de la Alcaldía, con el objetivo de apoyar y dar continuidad al 
mencionado Programa.  
 
Como ya es conocido, el Programa de Vacaciones en Paz se viene desarrollando en 
Madrid desde hace 20 años a través de la Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui de 
Madrid, y consiste en la acogida de los niños y niñas saharauis, residentes en los 
campamentos de refugiados de Tinduf (Argelia) por parte de familias españolas 
durante dos meses de verano, cuando las condiciones climáticas son más duras en el 
desierto del Sahara, siendo una oportunidad inigualable de fomento de la cultura,  
puesta en marcha de revisiones y tratamientos médicos que no llegan a los 
campamentos, o el desarrollo de lazos entre las familias españolas y saharauis.  
 
Sin embargo, la gestión y difusión del Programa se viene llevando a cabo gracias al 
trabajo voluntario que realizan los miembros de las asociaciones de solidaridad con el 
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pueblo saharaui. La disponibilidad limitada, pese al enorme compromiso y la situación 
de ajuste de las familias, especialmente durante estos años, ha provocado que no se 
cubriesen todas las plazas disponibles y multitud de niños y niñas no han podido 
formar parte del Programa y de tener la oportunidad de poder visitar Madrid en 
verano. 
 
Por tanto, en línea con lo recogido en la declaración institucional y el compromiso del 
Ayuntamiento de Madrid de apoyar este Programa, sería necesario complementar este 
apoyo con la implicación de las Juntas Municipales de Distrito en la difusión y 
divulgación del Programa Vacaciones en Paz para el 2017 y años posteriores, y para 
ello, vamos a entregar a todos los Grupos y a la Mesa la Carta de la Asociación de 
Amigos del Pueblo Saharaui. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. ¿Algo más que añadir? 
 
D.ª Belén Municio, portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid: Nada más. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Muy bien. Tiene la palabra Ciudadanos. 
 
D. Esteban Rodríguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias señora Concejala Presidenta. Vamos a ser muy breves, “al César lo que es del 
César”, o el nombre que le queramos poner. De antemano, agradecer a su Grupo de 
vocales, al Grupo de vocales de Ahora Madrid, que traigan esta proposición al Pleno del 
Distrito. 
 
No se prodigan ustedes especialmente en proposiciones prácticas, reales, que son 
necesarias, pero en este caso no cabe más que felicitarles porque, personalmente, y 
como Grupo, valoramos que es una gran proposición para este pleno. Además, los 
cuatros Grupos así lo han votado en Cibeles previamente, como ha explicado la 
compañera de Ahora Madrid, la declaración institucional. 
 
Es capital que nuestros jóvenes, nuestros hijos, nuestras hijas, nuestros vecinos, 
nuestras vecinas, sepan y conozcan esta gran iniciativa que se pone en marcha desde 
la Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui. Es capital por muchas cosas, pero 
especialmente por acercar a la población una realidad. Una realidad que viven miles de 
personas en absoluta precariedad y abandonadas uno tras otro por todos los 
Gobiernos que se suceden al frente de España y al frente de la mayoría de los países 
del mundo.  
 
Es importante por lo que de enseñanza ética y moral puede suponer para muchas 
personas y, especialmente, para los más o para las más jóvenes. Ojalá que muchas 
familias del Distrito puedan colaborar con este Programa, la pena es que dada la 
situación que nos tienen los que nos Gobiernan tanto en España, como en la 
Comunidad de Madrid, como el Ayuntamiento, posiblemente la mayoría de las familias 
que vivimos en Usera no podamos acoger a niños y niñas. Gracias. 
  
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
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D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Gracias, señora Presidenta. 
Voy a ser extremadamente breve. Para reconocer evidentemente la iniciativa 
planteada, únicamente pedir, como ya lo he pedido en varias ocasiones, un poquito 
más de comunicación previa, información. Es un programa que se lleva haciendo 
mucho tiempo incluso en Ayuntamientos de todos los partidos; estaba ahora 
comprobando en Granada hay un municipio que se llama Gójar, que gobierna el PP y lo 
anuncia el PP. Es decir, esto es una cuestión que, a pesar de que se quiere idealizar a 
veces el apoyo al pueblo saharaui, no lo es y no debe serlo y, por tanto, no podemos 
más que estar a favor de la iniciativa. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Carlos Antón, portavoz del Grupo Municipal Popular: Muchas gracias de nuevo. 
Quiero comenzar mi intervención haciendo mención al informe recibido por esta Junta 
Municipal y que nos fue remitido a los Grupos Políticos en la Junta de Portavoces en el 
que se hace referencia al artículo 15 punto 3 del Reglamento Orgánico de los Distritos, 
indicando la “no inclusión” en el orden del día de aquellas proposiciones que ya hayan 
sido debatidas y votadas en el Pleno del Ayuntamiento de Madrid, así como aquellas 
que por su alcance general deban ser presentadas en este órgano. 
 
Dicho informe hace referencia a la no competencia de los Distritos en materia de 
publicidad en los colegios públicos y a la distribución de materiales en equipamientos o 
centros cuya gestión no le corresponde, como es el caso de los colegios públicos en los 
que la Administración responsable de la actividad educativa es la Comunidad de 
Madrid. 
 
Del mismo modo, hace referencia, como ha comentado la Portavoz del Grupo 
proponente, a la declaración institucional aprobada por unanimidad de todos los 
Grupos Políticos en la sesión del 25 de noviembre de 2015, en la que entre otras 
cosas, el Ayuntamiento de Madrid manifiesta su intención de reforzar el Programa 
Vacaciones en Paz. Este Grupo Municipal entiende que los colegios públicos, como es 
este caso, deben funcionar ajenos a cualquier otro asunto o materia que no sea la 
estrictamente educativa.  
 
Ahora bien, también somos conscientes de la importancia del Programa Vacaciones en 
Paz, que como tantos otros tratan de ayudar a los más necesitados. Reconocemos y 
aplaudimos su labor, pero como afortunadamente son tantas las organizaciones que 
intentan ayudar a colectivos desfavorecidos que, desafortunadamente hay muchos, 
quizás se llegarían a llenar los colegios públicos con publicidad de una u otra 
organización que, como acabo de hacer referencia, entendemos que los colegios 
públicos no son el equipamiento público idóneo para estos fines. 
 
Vamos a pedir al Grupo proponente el voto por puntos en esta proposición, porque no 
tendremos ningún problema en votar a favor de la segunda parte de su proposición, 
que la Junta Municipal de Usera ponga a disposición de los vecinos materiales 
informativos del Programa Vacaciones en Paz en los tablones informativos y/o espacios 
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visibles de la propia Junta Municipal y en el resto de edificios que de ella dependen. 
Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Ahora Madrid. 
 
D.ª Belén Municio, portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid: Sí. Aceptamos la 
votación por puntos. 
  
Concejala Presidenta: Estás en el uso de la palabra. 
 
D.ª Belén Municio, portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid: Vale, gracias. Había 
pensado que estábamos en el punto de votaciones. Solamente recordar que hay 
numerosos convenios en los que la Comunidad de Madrid trabaja con el Ayuntamiento. 
De hecho, hay muchos refuerzos en actividades en los que desde las Juntas 
Municipales se ofrecen actividades para los niños en comedores, etc., con lo cual sería 
una intervención de convenios entre CCAA y los Ayuntamientos, los hay para siempre. 
 
Decir también que la educación trasciende a las materias escolares, y esto sería un 
punto muy importante de educación. Además, esto es algo puntual, y es un punto 
transversal, que abarca numerosos ámbitos, y por eso sí estamos de acuerdo,  
efectivamente, para que quede reflejado la posición exacta del Partido Popular. Se 
refleja muy bien en la votación por puntos. Muchas gracias.  
 
Concejala Presidenta: Gracias, pues pasamos a la votación por puntos de la 
proposición. 
 
Secretaria del Distrito: El primer punto sería que la Junta Municipal distribuya 
entre los Colegios Públicos del Distrito una carta de presentación del 
Programa de Vacaciones en Paz y otros materiales informativos elaborados 
por la Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui con el fin de dar a conocer 
el programa entre alumnos y alumnas y sus familias. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: expresar que hubiésemos 
preferido votar la iniciativa tal y como venía, porque nos parece adecuada en su 
conjunto. No obstante,  vamos a votar por puntos. El primer voto al punto 1 a favor y 
al punto 2, también A favor. Gracias. 
Grupo Municipal Socialista: Gracias señora Presidenta. Entiendo que votamos el punto 
1 A favor. 
Grupo Municipal Popular: Nuestro voto del primer punto va a ser de Abstención, y le 
quiero recordar a la portavoz de Ahora Madrid que votamos en contra precisamente en 
cuanto a que la Junta Municipal de Usera distribuya. Les recuerdo que tienen un Grupo 
Político en la Comunidad de Madrid que les representa y este nace de un convenio 
entre las dos Administraciones, y ningún problema en que se lleve a cabo el convenio 
entre Comunidad Autónoma y Junta de Distrito. 
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Concejala Presidenta: Perdón, para aclararnos, ¿all primer punto ha dicho usted, 
Abstención?  
 
Grupo Municipal Popular: Sí. 
  
Concejala Presidenta: Vale, muy bien, continuamos. 
 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobado el primer punto con los votos a favor de 
Ciudadanos, Grupo Municipal Socialista y Ahora Madrid.  
  
El segundo se refiere a poner a disposición de los vecinos y vecinas los 
materiales informativos del programa en los tablones de los edificios y otros 
espacios visibles de la Junta Municipal del Distrito y edificios dependientes 
de la misma. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 
  
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: Gracias. A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los grupos. Siguiente 
punto. 
 
PUNTO 8.- Proposición nº 2017/65637 presentada por el Grupo Municipal 
Popular interesando instar al Área o al organismo correspondiente para que 
subsane lo antes posible el muro que hay frente a la escuela infantil 
“Albaicín” por el riesgo que corren los niños debido a la proximidad de la 
entrada a la escuela. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D.ª María Ángeles Redondo, vocal del Grupo Municipal Popular: Buenas tardes a todos. 
Señora Concejala, solo decirla, como se puede apreciar en las fotografías, el muro de 
dicha jardinera cada día se encuentra en peor estado. Por eso la pedimos que ponga 
interés en arreglarlo lo antes posible, por el riesgo que corre de derrumbamiento y al 
estar en la misma puerta de la escuela infantil, y por la altura que tiene pueda lesionar 
a algún niño o a alguna persona que pase por allí en ese momento. 
  
Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra la Portavoz de Ahora Madrid, en este 
caso cedo la palabra a Ahora Madrid, adelante. 
 
D.ª Flor Cabrera, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Buenas tardes. Como 
respuesta a esta proposición, el pasado día 25 de enero los Servicios Técnicos de esta 
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Junta han visitado el espacio al que se refiere la proposición y han detectado el estado 
deficiente de la construcción del muro, habiéndose trasladado a la Sección de 
Conservación de Zonas Verdes la necesidad de realizar las actuaciones necesarias para 
subsanar las deficiencias, y se hará lo antes posible. Hay un número de AVISA incluso 
que tenemos, y  se va a hacer efectivamente la subsanación de esto. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra Ciudadanos. 
 
D. Esteban Rodríguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Concejala Presidenta. Poco que decir al respecto de la proposición del 
Partido Popular. Nosotros, los tres vocales del Grupo Ciudadanos, hemos estado el 
pasado viernes allí, en las instalaciones, visitándolas y, evidentemente, tal y como 
muestran las fotos, hay una falta de mantenimiento.  
 
No seremos nosotros quienes valoremos, o quienes entremos a valorar, el riesgo que 
esto acarrea, porque ni somos técnicos, ni es nuestro cometido. Está bien que el Grupo 
Popular traslade la propuesta al Pleno, y entiendo que los Grupos votarán todos A 
favor. No entendemos sinceramente porque esto es objeto de debate en el Pleno, 
cuando es una proposición que no tiene más y que se podía votar directamente o 
acordar en la Junta de Portavoces. Es una obra sencilla, de un coste menor, no sé si es 
por un interés político de discutir entre un lado y otro lado, o por un tema de a ver de 
quién es la competencia o no, si es municipal, si la escuela al ser de la Comunidad de 
Madrid…, no lo sé, la verdad, una cuestión como esta…. Además, a veces no deberían 
ni siquiera venir al Pleno, pero una vez que viene, yo creo que los Portavoces en la 
Junta de Portavoces es su trabajo acordarlo y nada más, gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Gracias, señora Presidenta. Ha 
dicho la portavoz, la vocal de Ahora Madrid que ha intervenido, que la Junta ha ido el 
25 de enero. Vaya, esto ya lo conocíamos, el anterior equipo de Gobierno también iba 
a golpe de iniciativa a los sitios, ya estábamos acostumbrados. El Grupo Socialista 
registrábamos las cosas y en el Pleno decaían porque ya estaban solucionadas. 
Funcionamos a golpe de iniciativa, volvemos a aquellos tiempos; eso por una parte. 
 
Por otra parte, parece ser que esto sí, pero el escrito que metimos en registro el 20 de 
abril de 2016 este Grupo con unas fotos muy similares, por no decir que son las 
mismas, porque estas se ve que se han tomado el otro día, pero vamos, son las 
mismas, ahí no valoró la Junta la necesidad de ir a verlo. Vaya, ¿es que somos menos 
creíbles nosotros que una iniciativa del Grupo Popular? eso nos dice mucho, y hombre, 
evidentemente, al portavoz de Ciudadanos decirle que vamos a votar a favor, pero con 
sorpresas como nos deparan aquí en este Pleno, pues hay veces que incluso merece la 
pena debatir. Gracias.  
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Popular. 
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D. Carlos Antón, portavoz del Grupo Municipal Partido Popular: Nada más que añadir. 
Nos hemos dado cuenta ahora mismo de por qué había pedido debate, y nada, 
sorprendernos que por iniciativa en el Pleno se pueda arreglar y por Registro, pues la 
Junta no hace ni caso. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra la portavoz de Ahora Madrid. 
 
D.ª Flor Cabrera, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Yo creo que no hay mayor 
debate. Se va a subsanar, se va a hacer esta obra pequeña y se va a solucionar. 
Vamos, no hay mayor debate. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los Grupos. 
 
PUNTO 9.- Proposición nº 2017/69771, presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, interesando que se inste a la Junta 
Municipal de Usera, al Área u organismo competente, para que se proceda a 
que en cada celebración que se realice en el Distrito a partir de los 
Carnavales 2017, se reserve y se dote de un espacio inclusivo para personas 
con discapacidad o carroza en el caso de la  Cabalgata de Reyes. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos. 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. Ahora sí, quiero dar la bienvenida al Concejal Don 
Fernando Martínez Vidal, a nuestra Secretaria Carmen y muy especialmente quiero 
agradecer a Diego Yúfera por el empeño y el esfuerzo en el desarrollo de sus funciones 
con la sobrecarga de trabajo que le ha supuesto. 
 
A partir de aquí, también en mi intervención no tiene que ver con esta proposición,  
pero quiero hacer un inciso. Quiero mostrar nuestra solidaridad y apoyo con la 
portavoz de su Grupo de Gobierno de Ahora Madrid respecto a las intolerables 
amenazas que ha recibido. En el pasado Pleno hice la petición de rechazar todo tipo de 
violencia y, desgraciadamente, hoy nos encontramos con esta noticia en los medios de 
comunicación. Por tanto, quiero insistir en la enérgica condena y repulsa a estas 
amenazas. 
 
Dicho esto, entro en materia de la proposición. Las personas con discapacidad son uno 
de los sectores sociales más directamente afectados, por la falta de participación en 
actividades comunes debido a las necesidades de atención afectivas, apoyos sociales 
que deben facilitarse para disminuir esta falta de participación de un modo coherente y 
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armónico. El espacio que planteamos no puede ser una serie de respuestas separadas, 
porque debe incorporar como factor clave el carácter inclusivo de la discapacidad, de 
modo que se dirija a promover la autonomía personal y asegure la libertad de decisión 
y la participación en actividades sociales dándole las mayores facilidades para ello.  
 
La Organización Mundial de la Salud establece que gozar del máximo grado de salud es 
uno de los derechos fundamentales de todo ser humano, y define la salud como un 
concepto integral, un estado completo de bienestar físico, mental y social. Por su 
parte, la Convención de las Naciones Unidas sobre Derechos de las Personas con 
Discapacidad, en su artículo 26, se refiere a lograr y a mantener la máxima 
independencia, capacidad, inclusión y participación plena en todos los aspectos de la 
vida en igualdad de oportunidades. 
 
En este contexto, nuestro partido Ciudadanos defiende y representa los derechos e 
intereses de las personas con discapacidad y sus familias. Recogiendo en esta 
propuesta una mejora de las oportunidades participativas de la discapacidad dirigido a 
conseguir un espacio social coherente, pero sobre todo, motivar a la participación de 
estas personas. 
 
Para ello, debe incluirse en un marco de diálogo y cooperación institucional y con clara 
orientación a resultados efectivos en la salud, bienestar y disfrute para las personas 
con discapacidad y sus familias de las actividades programadas, en cuanto a fiestas se 
refiere. Hemos elaborado esta propuesta consultando a afectados y familias y, por ello, 
trasladamos al resto de Grupos Políticos, que está referida a la intervención y atención 
de las personas con discapacidad, en el momento o momentos en que a lo largo de su 
itinerario vital presentan necesidades sociales que se van a cubrir y complementar,  
como la participación en fiestas y actos lúdicos. 
 
Desde la estrategia europea sobre discapacidad 2010-2020, se constata que en los 
ámbitos de participación todavía persisten múltiples obstáculos que impiden que las 
personas con discapacidad puedan ejercer plenamente sus derechos fundamentales, 
para elegir dónde y cómo se quiere participar y a tener pleno acceso a actividades 
culturales, recreativas y deportivas.  
 
Esta propuesta que aquí traemos está referida a facilitar y fomentar la participación de 
Personas con Discapacidad, y plantea, por un lado, articular espacios y mecanismos de 
participación para las personas con discapacidad y sus familias, para ello consideramos 
que para todas las celebraciones de Usera debemos de ser capaces de preveer y 
establecer espacios y mecanismos de participación para las personas referidas, tanto 
en el presente como en el futuro, y paralelamente desarrollar actividades dirigidas al 
empoderamiento y desarrollo de competencias de las personas con discapacidad, para 
que puedan acceder con la mayor autonomía posible a las celebraciones del Distrito, 
defender sus derechos y así recibir una respuesta institucional de apoyo, adecuada y 
de calidad. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Muchas gracias. Tiene la palabra la portavoz de Ahora Madrid. 
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D.ª M.ª Luisa Cabornero, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Sí, buenas tardes a 
todos. Desde el Grupo Municipal Ahora Madrid creemos que una propuesta como esta,  
heredera de la iniciativa de nuestro Ayuntamiento en la Cabalgata de Reyes, donde el 
palco para las familias VIP se convertía en una zona para discapacitados, está en 
sintonía con la línea propositiva y emancipadora de nuestro Grupo. Véase, por ejemplo, 
nuestro ahínco a la hora de impulsar los puntos morados contra las agresiones 
machistas en los festejos de todos los Distritos.  
 
Nos gusta que nuestras propuestas desborden el centro de Madrid, e incluso se 
ensanchen, imitándose en otros tipos de fiestas y salpiquen a los Distritos más allá de 
que seamos, o no, nosotros, las que las hayamos traído aquí. Tal es así, que se 
sumaría a la propuesta pionera en nuestra ciudad que Ahora Madrid presentó en el 
Distrito de Moratalaz, donde se creara un parque especialmente habilitado para niños 
con discapacidad.  
 
Nuestro reto, en cualquier caso, es que se cumpla el Real Decreto ley 1/2013 del 29 de 
noviembre, donde se apunta a que en el 2017, por fin, los entornos sean 
universalmente accesibles y se rompan así las barreras físicas, sociales y actitudes 
existentes contra las personas con discapacidad. De hecho, en los contratos ya están 
saliendo incluidos la comunicación y la accesibilidad para las personas con 
discapacidad. Tienen nuestro apoyo, y trabajamos y trabajaremos a su lado. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Decía antes el portavoz de 
Ciudadanos que no entendía por qué algunas cosas llevan debate. En nuestro caso, en 
este caso nos pasa igual. No entendemos porqué lleva debate, con lo cual no vamos a 
quitar tiempo a los vecinos y las vecinas. Nuestra posición va a ser cuando nos toque 
votar, a favor. 
 
Concejala Presidenta: Muy bien, gracias. Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Juan Carlos Martínez, vocal del Grupo Municipal Popular: Sí, gracias señora 
Presidenta. Nosotros también vamos a votar “a favor”. Decirle a la vocal de Ahora 
Madrid que está bien lo que nos ha contado de la Cabalgata de Reyes, pero no son 
pioneros ustedes, no.  
 
Ciudadanos ha hecho un buen argumentarlo. En el tema de fiestas, en la Cabalgata de 
Reyes de nuestro Distrito era una mejora de la oferta de la empresa adjudicataria. Por 
lo tanto, tampoco estamos descubriendo lo inclusivo. Ya han sido muchos los eventos 
tanto en Usera, como en Madrid, en los que han contado con estos espacios, pero si lo 
que se quiere es que en Usera en todas las actividades que se hagan por parte de esta 
Junta se cuente con ello, pues la verdad es que también van a tener nuestro apoyo.  
 
Lo que sí esperamos es que no haga retrasar la salida de los pliegos de los contratos 
para  próximas fiestas, porque si no, la verdad, es que lo vamos a llevar, porque en 
esta Junta de Distrito se necesitan por parte de este Gobierno meses y meses para 
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hacer esas gestiones, cuando todos vemos día a día como para los contratos menores, 
empresas la verdad que casi todas afines a su ideología, se tardan 24 horas, pero aún 
así, nuestro voto va a ser a favor, gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra Ciudadanos. 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Simplemente agradecer el apoyo del resto de Grupos a la propuesta y simplemente se 
trata de incrementar un poco la motivación para estas personas, para que participen 
en la vida diaria. Nada más, no vamos a alargar más el debate, muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra la Portavoz de Ahora Madrid. 
 
D.ª M.ª Luisa Cabornero, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Sí, también quería 
comentar que en la Cabalgata de Reyes del 2017 se ofertó como mejora por la 
empresa adjudicataria una carroza adaptada para niños con discapacidad. Esta 
posibilidad se propuso a las entidades participantes y no hubo respuesta por parte de 
ninguna de ellas, era algo que se supiera que también se había propuesto. 
 
Concejala Presidenta: Sí, para aclarar lo que plantea la vocal. Nosotros ofertamos esa 
carroza adaptada a las entidades, es algo que además se comentó y se planteó en la 
Comisión de Festejos, pero ninguna de las entidades dio una respuesta positiva, 
entiendo porque no consideraron que fuera necesario o no tenían casos conocidos de 
personas que necesitaran esa adaptación de la carroza.  
 
Pero, desde luego, es algo que estaba contemplado en el contrato, precisamente 
porque entendemos y creemos en la necesaria inclusividad de todos los vecinos y 
vecinas independientemente de su condición física y de otro tipo para la participación 
en todas las actividades que desarrollamos, y así y en esa línea estamos llevando a 
cabo reformas de adaptación de los edificios, también mejorando la accesibilidad de los 
mismos, como en esta propia Junta de Distrito y en otros edificios dependientes de 
esta Junta. 
 
Sin más, pasamos a la posición de voto de los Grupos. 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía:    A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los grupos. 
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Punto 10.- Proposición nº2017/69782, presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos –Partido de la Ciudadanía, interesando que desde la Junta 
Municipal del Distrito se trabaje para acoger en nuestro Distrito, en la 
ubicación que los técnicos consideren adecuada para el evento de la 
recepción de la Virgen de la Urkupiña, facilitando para ello el apoyo técnico y 
organizativo preciso, el cual será un acto multitudinario, interesante y 
productivo tanto para Usera, como para el tejido social que lo componen. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra Ciudadanos. 
 
D. Alejandro Reguero, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía:  
Gracias, señora Presidenta. Esta propuesta no puede venir en un mejor momento y 
debo de felicitar a esta Junta y a la población china por la organización y el éxito de la 
celebración del Año Nuevo Chino. 
 
Desde nuestro Grupo traemos esta proposición interesante de cara a enriquecer, si 
cabe, más, la oferta multicultural de la que puede hacer gala Usera. Se espera la 
llegada por primera vez a Europa de la Virgen de la Urkupiña, desde Quillacollo en la 
Ciudad de Cochabamba. La fecha se prevé a finales de junio, primeros de julio, 
haciendo de este un acto de gran asistencia tanto de devotos, como de vecinos y de 
aquel quien quiera acompañar este acto, que transcurrirá durante un fin de semana 
cargado de emociones, festividad y alegría, para un pueblo como el boliviano, muy 
presente y querido en nuestro Distrito. 
 
Con una larga procesión planificada desde Príncipe Pío, que transcurrirá por el margen 
del Manzanares, hasta la parroquia Nuestra Señora de la Soledad, en nuestro barrio de 
Almendrales el día del sábado y finalizando en domingo con un oficio religioso y, si me 
apuran, convertido en una romería, donde se espera la asistencia de miles de 
ciudadanos, es por lo que se hace necesario que desde este Pleno demos cabida al 
evento, ayudando desde este momento a encontrar una ubicación adecuada y digna 
que engrandezca y respete una celebración de tales dimensiones. 
 
Dada las características del evento, la zona se antoja grande y si cabe ofreciendo la 
posibilidad de facilitar ese espacio, pudiendo ser el Polideportivo o la explanada de la 
Junta de Distrito, o si me apuran, y con la solicitud adecuada a Parques y Jardines, 
para la ubicación de la zona del Templete del Parque de Pradolongo, el cual por sus 
características ofrece las condiciones ideales para su celebración, dando además la 
sombra, que será de agradecer en esas fechas. 
 
También sería importante, de llevarse a cabo, que se pudieran acondicionar las 
instalaciones precisas, como WC Químico, zona de agua y contenedores repartidos por 
el perímetro.  
 
Todo lo aquí expuesto debería ser aprobado tanto por los técnicos como por la 
Delegación de Gobierno y, por supuesto, con la colaboración necesaria de Policía 
Nacional y Policía Municipal. Comprendo lo complicado del asunto, pero es por ello por 
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lo que pido al resto de los Grupos que se sumen votando a favor de la iniciativa. 
Muchas gracias. 
  
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra la portavoz de Ahora Madrid. 
 
D.ª Matilde Montero, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Gracias a todos. Me 
sorprende que Ciudadanos traiga esta propuesta, porque la verdad es que ya se está 
llevando a cabo en el Distrito de Usera, por parte de la Junta.  
 
Desde que Ahora Madrid gobierna esta ciudad, la petición que ustedes hacen sobre 
acto de la Fiesta de la Virgen de la Urkupiña de Bolivia se está cumpliendo. Por lo 
tanto, vuelvo a repetir, me parece una redundancia y una obviedad que, agradecemos, 
pero que ya se está realizando.  
 
Hace dos años el recorrido elegido para la procesión y del desfile de los diferentes 
colectivos hispanoamericanos que participan en dicha fiesta tuvo lugar en el barrio de 
San Fermín (Usera), y se realizó en consonancia con las demandas de los colectivos 
implicados. Bien es cierto que el núcleo de población boliviana no se encuentra en San 
Fermín, sino en otros barrios de Usera. El año pasado la ubicación de dicha fiesta fue 
diferente, se trabajó con los colectivos y asociaciones implicados y se trasladó el 
recorrido al barrio de Pradolongo, teniendo por supuesto en cuenta las oportunas 
observaciones de la Policía y de los Técnicos responsables para que se cumplieran las 
normas de seguridad pertinentes. También se dotó dicha celebración de los elementos 
móviles indispensables para este tipo de eventos y, por supuesto, con el consiguiente 
dispositivo de limpieza, obvio, recomendable en estas situaciones. Todo dentro de lo 
adecuado y siguiendo el reglamento municipal.  
 
Las celebraciones de estos dos últimos actos fueron dotadas, como ya he dicho, de 
personal necesario, para que transcurriera todo con normalidad y para que se pudiera 
disfrutar de esa fiesta. Los colectivos disfrutaron del evento y, si se volviera a solicitar 
dicho espacio, se seguirán las mismas recomendaciones de seguridad y otros aspectos 
que se tengan que cumplir, esto sigue siendo algo obvio.  
 
Agradecemos a Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía su preocupación por el colectivo 
emigrante y por sus últimas propuestas a los Plenos que nos indican que, aunque un 
poco tarde, han descubierto que Usera es un Distrito multicultural y pluriétnico, donde 
es posible viajar a sitios muy lejanos sin poner ni un pie fuera del Distrito, simplemente 
con posar la vista a nuestro alrededor y hablar y escuchar a nuestros vecinos, sean 
cuales sean sus lugares de orígenes. La intención de esta Junta, de este partido 
político de Ahora Madrid, es intentar cubrir las necesidades básicas de los colectivos, lo 
cual incluye de manera muy imperiosa la celebración de actos culturales y actos de 
identidad cultural.  
 
Desde Ahora Madrid sólo le puedo decir que nos sentimos orgullosos de ser una 
realidad tal plural y cultural en el Distrito de Usera, porque también sabemos que es 
una oportunidad única para aprender y compartir con nuestro vecindario, y un 
momento idóneo para la convergencia y el entendimiento entre diferentes pueblos y 



  

Distrito 
Usera 

SECRETARIA 
 

   

 

Junta Municipal de Usera - Sesión Ordinaria – 1 de febrero de 2017.  Página 30 de 54 

culturas. Sin más, votaremos a favor, pero sabiendo perfectamente que es algo que ya 
se está haciendo por parte de la Junta, puesto que es una más de sus prioridades en 
este Distrito, como ya he dicho, la preocupación por la cultura y la atención a los  
vecinos emigrantes. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D.ª Adoración Cañibano, vocal del Grupo Municipal Socialista: Sí, gracias. Después de 
la explicación de la propuesta del Grupo Ciudadanos, efectivamente esto es una 
muestra, por tanto, de una manifestación más cultural que tenemos en el Distrito. 
 
Un Distrito que ya estamos viendo es multicultural, hemos cerrado hace poco con el 
Año Nuevo Chino, felicitaciones tanto a la Junta como a Madrid Destino, vamos a votar 
a favor, por supuesto, lo que pasa es que queremos aprovechar este espacio para 
añadir que tenemos que ir más allá de estas manifestaciones culturales, y lo decimos 
sabiendo que con esta multiculturalidad tenemos que avanzar y recabar la importancia 
de trabajar para la interculturalidad, porque si trabajamos y definimos ese objetivo,  
avanzaremos en la integración. Desde el carácter cultural del espacio, ahí es donde nos 
encontramos, que ese espacio esté hecho es el idóneo para sumarnos como vecinos y 
vecinas.  
 
La interculturalidad es algo más. Que cada día haya algún colectivo que exprese sus 
fiestas o que exprese sus celebraciones, significa hacer cosas en conjunto como, por 
ejemplo, una semana de Gastronomía Internacional o una Feria del Libro, con 
literatura de todas las lenguas que surjan. Nuestro voto va a ser favorable, gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Carlos Antón, portavoz del Grupo Municipal Popular: Muchas gracias de nuevo. 
Nuestro voto, como no puede ser de otra manera, va a ser a favor. Ya la anterior 
corporación hace unos años empezamos a trabajar con el colectivo bolivianos sobre el 
tema de la Virgen de la Urkupiña. Pese a estar este Grupo Político en la oposición,  
como dice Ahora Madrid, el Partido Popular de Usera ha celebrado varios eventos con 
el colectivo boliviano y, efectivamente, felicitar a la Junta Municipal y a todos los 
organizadores por el Año Nuevo Chino de este fin de semana, que es una de las cosas 
también que empezó la anterior corporación presidida por el Grupo Popular. Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos.  
 
D. Alejandro Reguero, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía:  
Nada, simplemente agradecer al resto de grupos. Decirle a Matilde que yo creo que no 
ha escuchado nada de lo que he dicho, y lo primero que no se ha leído ni siquiera la 
propuesta. Ha escrito mucho, pero nada tiene que ver con el 15 de agosto, con la 
celebración del 15 de agosto de la Virgen de la Urkupiña. Estoy hablando de la llegada 
de la recepción de la Virgen de Urkupiña, de la verdadera, por primera vez va a salir de 
Bolivia. Se va a trasladar aquí a España, y va a ser un evento en el que vendrán 
bolivianos de toda Europa. Creo que lo he dicho claro las fechas, finales de junio 
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primeros de julio, todavía está por preveer, pero en ningún momento he mencionado a 
San Fermín. Para nada, pero bueno, traía la propuesta ya redactada y la ha leído muy 
bien.  
 
En cuanto al Grupo Socialista, decirle que efectivamente, cuando me refiero a 
multiculturalidad, me refiero a las múltiples culturas que hay en el Distrito de Usera. En 
el Pleno anterior precisamente fuimos nosotros los que trajimos la propuesta del 
Centro Intercultural, en el que deben de mezclarse todas las culturas y convivir juntas, 
pero por lo demás, muchas gracias al resto de Grupos por votar a favor la iniciativa. 
 
Simplemente decir que no tiene nada que ver la celebración de la Virgen de la 
Urkupiña del 15 de agosto con la recepción de la Virgen de Urkupiña que vendrá para 
finales de junio, primeros de julio, y es la primera vez que viene la Virgen a Europa.  
Va a ser un evento de un fin de semana, cargado de emociones y bastante intenso. 
 
De verdad, simplemente, esta celebración dará cabida a las necesidades de este 
colectivo, que nos representa con un gran número de personas en este Distrito, como 
bien habéis dicho, y yo creo que no tengo más nada que decir. Simplemente volver a 
repetir que este evento se trata de un evento especial y en el que debemos de trabajar 
y desde esta Junta, de momento no se puede estar trabajando, de acuerdo, porque 
todavía no se sabe ni siquiera la fecha exacta, simplemente lo traemos aquí para 
ponerlo en preaviso, porque se trata de un evento bastante importante y oye, que se 
celebre aquí en Usera yo creo que nos alegramos todos, ¿verdad? Muchas gracias. 
 
 
D.ª Matilde Montero, vocal del Grupo Municipal Ahora Madrid: Vale, pues mira, 
tenemos aquí un informe de Diego Yúfera, Jefe del Departamento Jurídico y te lo voy a 
leer, en relación a la proposición presentada por el Grupo Municipal Ciudadanos – 
Partido de la Ciudadanía, para el pleno ordinario correspondiente al 1 de febrero del 
2017, interesando que la Junta Municipal del Distrito se trabaje para acoger en nuestro 
Distrito, la ubicación que los técnicos consideran adecuada para el evento de la 
recepción de la Virgen de la Urkupiña, facilitando para ello el apoyo técnico y 
organizativo preciso, se significa que en este año 2017 no consta solicitud para la 
celebración del citado evento, habiendo sido no obstante tramitados en este Distrito,  
expediente 113/2015/02369 correspondiente al año 2015, solicitud que fue concedida 
mediante Decreto de fecha 7 de agosto de 2015 y que en el año 2016 fue tramitado 
expediente 113/2016/01629, cuya autorización fue concedida para el período de 
ocupación del 14 de agosto del 2016, con fecha de Decreto de 3 de agosto de 2016. 
En este sentido, y en su caso, una vez se haya presentado la solicitud para la 
celebración del citado evento, se procederá a su tramitación, de lo que se informa para 
su conocimiento y efectos oportunos.  
 
Yo lo único que tengo que decirle, Señor Alejandro, es que sean ustedes más 
concretos en sus preguntas y no mareen tanto la perdiz, porque son bastante 
ambiguos, aparte de en las preguntas, las dejan así vagas, en el aire, y luego 
pretenden ustedes que seamos adivinos, tengamos una bola de cristal, e interpretemos 
bien su propuesta, cuando pues mire, esta es la respuesta del Jefe del Departamento 
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Jurídico. Simplemente decirle que tenemos plena capacidad de preparar este acto,  
como ya se ha demostrado previamente, y que trabajaremos encantados con las 
comunidades bolivianas, con las que ya estamos trabajando, pero de momento no han 
solicitado que esta recepción se produzca aquí en el Distrito de Usera. De todas 
formas, no le puedo decir nada más, que sean menos ambiguos en las preguntas y 
nada, que vamos a votar a favor. Gracias. 
  
Concejala Presidenta: (D. Alejandro Reguero manifiesta su intención de volver a 
intervenir). Usted ya ha hecho su intervención, ya lo ha explicado. Vamos a ver, si 
abrimos turno de alusiones, volvemos a lo mismo. Aquí se establece un diálogo y 
terminamos los turnos de intervención. Ha quedado bastante claro la proposición que 
ustedes plantean y, por nuestra parte, lo único que tenemos que manifestar es que 
vamos a seguir trabajando con la comunidad boliviana como lo venimos haciendo 
hasta ahora. 
 
Perdone, yo soy el Concejal Presidente, me dejará usted añadir….. bueno, hombre…… 
Vamos a ver, estoy puntualizando una cosa para que quede bastante claro y, además,  
hemos trabajado con ambas organizaciones de la mano y lo vamos a seguir haciendo. 
En el momento que las organizaciones o la Embajada nos solicite el desarrollo del 
evento en este Distrito, por supuesto se les prestará todo el apoyo. Pero no se nos ha 
comunicado. Vamos a ver…..  ¿me deja usted terminar de hablar?, ¿me deja usted 
terminar de hablar? Oiga, por favor, por favor, concluyo.  
 
La comunidad boliviana no nos ha trasmitido su deseo de desarrollar el evento aquí, 
podrían querer celebrarlo en otro sitio, cabe también esa posibilidad, porque han 
estudiado y así lo hicieron en otros momentos otro tipo de ubicaciones. Entonces lo 
único que le planteo es que en el momento, y así se lo trasmitiremos, por supuesto a 
la Embajada, con la que hemos trabajado para los dos eventos de la Virgen de 
Urkupiña que se han celebrado aquí en el Distrito, hemos trabajado de la mano de la 
Embajada y de las organizaciones, y lo seguiremos haciendo. Nada más. 
 
Oiga, por favor, yo creo que ha quedado bastante claro. Mire, disculpe….. disculpe……,  
vamos a pasar a la posición de voto de los Grupos. 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: En ningún momento he dicho 
nada, solamente lo único que he dicho es que trabajemos todos juntos, parece que les 
ha dolido o algo, cuando lo único que se está pidiendo es que colaboremos en una 
cosa que todavía no está definida. 
 
Concejala Presidenta: No le he dado la palabra.  

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía:    A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Partido Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
 
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los Grupos.  
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Punto nº 11.- Proposición 2017/69783 presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, interesando que desde la Junta 
Municipal del Distrito de Usera o instando al órgano o Área competente se 
realice la rehabilitación integral de la Calle Cerecinos, dotándola de: 

• Aceras anchas y seguras para todos los viandantes,  
sobre todo de personas con movilidad reducida, 
madres y padres con carritos de bebe. 

• Adecuación del pavimento. 

• Revisión de los grandes árboles. 
 
Secretaria: Esta proposición, según lo acordado en la Junta de Portavoces, no será 
objeto de debate.   
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la 
Ciudadanía para hacer su exposición de motivos. 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. No entiendo el concepto de que somos ambiguos que nos 
dicen desde la bancada de Ahora Madrid. No entiendo el que se utilicen tres turnos de 
intervención por parte del Gobierno y para ambigüedad, querida Matilde, la vuestra. 
Decís que estáis trabajando en algo de lo cual, según los Servicios Técnicos, no se 
tiene referencia de haber recibido ninguna solicitud alguna. Una de dos, o hay una bola 
mágica de previsión de cosas, que lo dudo, o faltan a la verdad. Bueno, dicho esto, ya 
que no le ha permitido intervenir a mi compañero, como siempre, cuando a usted no le 
interesa. 
 
Acabamos de repartir unas fotografías, entrando en materia de la proposición que 
ahora vamos a iniciar. A ver, la calle Cerecinos se encuentra muy cerca de aquí, en el 
barrio del Zofío y en la actualidad presenta una situación en cierta medida caótica. Nos 
referimos a la movilidad de las personas viandantes, especialmente entre los números 
2 y 4. Además, en esta calle tenemos el colegio República de Venezuela. Ante todo 
queremos que quede claro que esta no es una situación actual, sino que viene desde 
hace tiempo, y que es una situación heredada, pero ahora las responsabilidades de 
solucionarlo es del equipo de Gobierno actual.  
 
Tampoco los grandes árboles se tuercen de forma inmediata, ni tampoco en un plazo 
de un año y medio. El caso de la calle que tenemos hoy aquí se debe a que los vecinos 
y vecinas de esta calle necesitan una actuación de reorganización rápida, pero sobre 
todo eficaz, como refleja el texto de la proposición. La calle necesita tres tipos de 
actuación: aceras, pavimento y revisión de los árboles que quedan de sobra 
manifestadas en las fotos que les hemos aportado. Con ellas se conseguirá mejorar la 
calidad de vida y la libre circulación de personas y vehículos. Les hemos pasado estas 
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fotografías para que comprueben el estado y la necesidad de actuación que precisa 
dicha calle. 
 
Como pueden ver, se hace difícil caminar, pero esto se convierte en misión imposible 
cuando las personas van en silla de ruedas o con un carro de la compra o incluso 
carritos de bebé, porque simplemente no caben por cuestiones físicas. Esta situación 
se ve agravada de la misma manera que en otros lugares del Distrito, como nos ha 
reiterado varias veces doña Carmen en este Pleno por el aparcamiento de vehículos 
indiscriminados en las aceras, donde no hay árboles. Poco más que decir de la 
situación mostrada en las fotografías, y sin ánimo de alargar más el Pleno, como se 
dice “una imagen vale más que mil palabras”. Para no alargarlo innecesariamente, 
ustedes el equipo de Gobierno saben lo que tienen que hacer, cómo actuar, dónde 
actuar, tienen los datos, tienen la proposición, tienen las imágenes y tienen la solución. 
La proposición es viable, es necesaria y es sencilla de hacerlo. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Pasamos a la posición de voto de los Grupos. 

Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía: A favor. 
Grupo Municipal Socialista: A favor. 
Grupo Municipal Popular: A favor. 
Grupo Municipal Ahora Madrid: A favor. 
  
Secretaria del Distrito: Queda aprobada por unanimidad de todos los grupos.  
 

 
III. PARTE DE INFORMACIÓN, IMPULSO Y CONTROL 

 
Información de la Concejala Presidenta y de la Coordinadora del Distrito 
 
PUNTO 12.- Dar cuenta de los decretos y resoluciones adoptados por la 
Concejala Presidenta y por la Coordinadora del Distrito en el mes de enero 
de 2017. 
 
Concejala Presidenta: Si, ¿hay alguna intervención relativa a los decretos? 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias de nuevo, señora presidenta. Esta vez son pocos. Les solicitamos los 5 
expedientes. Como siempre, se los entregamos por escrito, pero esta vez les doy 
lectura por ser solamente 5: 
 
113/2015/1848 
113/2016/3134 
113/2016/3446 
113/2016/3448 
113/2017/46 
 
Muchas gracias. 



  

Distrito 
Usera 

SECRETARIA 
 

   

 

Junta Municipal de Usera - Sesión Ordinaria – 1 de febrero de 2017.  Página 35 de 54 

 
D. Alberto Villa, portavoz del Grupo Municipal Socialista: Gracias, señora Presidenta. 
Nosotros solicitamos los siguientes expedientes, uno ya lo ha pedido Ciudadanos:  
 
113/2015/1848 
113/2016/3338 
113/2017/56 
 
Concejala Presidenta: Muy bien. Partido Popular. 
 
D. Carlos Antón, portavoz del Grupo Municipal Popular: Nosotros solicitamos los 
expedientes: 
113/2016/03448 
113/2016/03446 
 
Secretaria del Distrito: Se considera despachada la cuenta de los decretos y 
resoluciones y pasamos a las preguntas. 
 
 
Preguntas 
  
PUNTO 13.- Pregunta nº 2017/60930, presentada por el Grupo Municipal 
Socialista del siguiente tenor: ¿Ha realizado la Junta Municipal del Distrito 
de Usera alguna gestión en relación a los numerosos cortes de luz que han 
afectado tanto a viviendas como a alumbrado y edificios públicos de la parte 
norte del barrio de Moscardó y sus alrededores?  
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D. Pablo Jiménez, vocal del Grupo Municipal Socialista: Gracias señora Presidenta. 
Hacemos esta pregunta a raíz de los numerosos apagones de larga duración que han 
ocurrido en ciertas zonas del Distrito. Durante el último mes, por destacar algunos, el 
del 3 de enero, 17 de enero, 19 de enero y querríamos saber si desde la Junta se 
conocen las causas de estos cortes que también han afectado al alumbrado y edificios 
públicos y si se ha realizado alguna gestión al respecto. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, hemos revisado tanto el buzón de Sugerencias y 
Reclamaciones, como los Avisas, y hemos hecho la consulta pertinente a todos los 
Servicios Técnicos de esta Junta de Distrito en relación a los cortes de luz a los que 
aluden y no hemos detectado ningún aviso, ni ninguna reclamación que nos hayan 
cursado los ciudadanos, al menos relativa a dichos cortes. Hemos preguntado también 
a los responsables de los Servicios Sociales, por si hubieran tenido alguna queja o 
alguna reclamación que les hayan transmitido los ciudadanos, pero como le digo, no 
hemos tenido información al respecto. Por lo tanto, no teníamos constancia de esos 
cortes al menos por las vías formales, de reclamaciones, y también de atención directa 
al ciudadano. 
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Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D. Pablo Jiménez, vocal del Grupo Municipal Socialista: para futuras ocasiones 
avisaremos a los vecinos de que deben de hacerlo por algún cauce, ya que estas 
quejas nos llegan de gente que, por ejemplo, estaba en el Centro Cultural Cánovas del 
Castillo, estudiando sus exámenes, de gente que estaba en el Centro de Salud Las 
Calesas y los propios médicos nos dicen que hay elementos que hay que mantener a 
ciertas temperaturas y que no podían mantenerlos con esos cortes de 3 horas. 
Avisaremos a los vecinos y usuarios de instalaciones públicas de que pongan estos 
avisos para que se puedan investigar. No sé si será cierto o no, la rumorología 
comenta que esto viene de las obras del Centro Comercial, que están durando hasta 
horas intempestivas y que, casualmente, justo la zona que sufre los apagones es la 
que rodea esta obra. No estamos aquí en ningún momento acusando, si bien si se 
puede estudiar como una de las causas no estaría de más, porque al final es lo que los 
vecinos están creyendo. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Desde luego por nuestra parte daremos instrucción a los 
servicios de transmitir cualquier tipo de problema técnico a la Junta de Distrito porque 
ni el Centro de Salud, ni el Centro Cultural Cánovas del Castillo del que usted alude, ni 
sus responsables han transmitido estos problemas. Por lo tanto, daremos una 
instrucción al respecto, porque no me parece razonable que no se haya transmitido a 
los responsables el que se hayan dado estos problemas. 
 
No obstante, por supuesto, haremos las averiguaciones pertinentes de a qué se han 
debido estos cortes de luz, al menos en los equipamientos que dependen de la Junta y 
bueno, evidentemente si tienen algún tipo de relación, yo a priori no doy fe a la 
rumorología, habrá que hacer los estudios técnicos que correspondan para descartar y 
para determinar cuáles han sido las causas. Gracias. 
 
 
PUNTO 14.- Pregunta nº 2017/60934 presentado por el Grupo Municipal 
Socialista del siguiente tenor: ¿ Para cuándo está prevista la implantación 
del sistema de recogida conocida como “quinto contenedor orgánico” en el 
Distrito de Usera? 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D.ª Adoración Cañibano, vocal del Grupo Municipal Socialista: Doy por leída la 
pregunta. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, como ustedes bien saben, el 1 de noviembre se inició el 
nuevo contrato para la recogida y transporte de residuos en la Ciudad de Madrid, en el 
cual se contempla la puesta en marcha de la recogida selectiva de biorresiduo, o 
materia orgánica. A partir del 1 de noviembre del 2017 tendrá lugar la puesta en 
marcha de pruebas piloto de recogida selectiva de biorresiduo en nueve zonas de la 
ciudad, que todavía no se han determinado y, por tanto, no puedo adelantarles las 
zonas en las cuales se va a hacer el primer testeo en la recogida de biorresiduo.  
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Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
D.ª Adoración Cañibano, vocal del Grupo Municipal Socialista: Gracias. Lo que se había 
trasladado en prensa es que a partir del 1 de enero de ahora, del 2017, iba a 
comenzar la prueba piloto del quinto contenedor marrón, en el que tendría que 
depositarse los restos de comidas y plantas. Posiblemente el área pertinente lo lleve 
con algo de retraso, es más, se había llegado a decir que había una serie de barrios 
elegidos para este proyecto piloto, que iban a ser 9 y en esos 9 no se encontraba el 
barrio de Usera, pero vamos, si se encontraba, por ejemplo, el barrio de Delicias en 
Arganzuela. Si todavía no están establecidos esos proyectos pilotos donde se va a 
iniciar este tipo de recogida, desde luego trasladarle señora Presidenta que concedan 
al Distrito de Usera la importancia que creo que se merecen para que esté dentro de 
dichos programas pilotos, porque es un Distrito con serios problemas de convivencia, 
con numerosas quejas ciudadanas por la suciedad en la vía pública. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. Como decía antes, todavía no se han determinado las 
zonas donde se va a poner en marcha ese programa piloto. Los criterios a seguir están 
estudiándolos los técnicos en función de diferentes aspectos: técnicos, por supuesto, 
urbanísticos y también poblacionales, para que el muestreo de aquellas zonas donde se 
lleven a cabo los pilotos sea lo más representativo de las diferentes problemáticas que 
tiene la ciudad y de las diferentes necesidades que se dan en la ciudad.  
 
Por nuestra parte, siempre le hemos insistido a la Concejala del Área la necesidad de 
poner en marcha diferentes pilotos en el Distrito de Usera, y así lo hemos hecho con el 
“Cuidamos Usera” y con otros proyectos que la Delegada de Medio Ambiente quiere 
poner en marcha en nuestro Distrito. Por nuestra parte, por supuesto, le haremos 
llegar la necesidad de que tenga en consideración la realidad específica de Usera para 
la puesta en marcha de estos pilotos.  
 
Sí decir que, una vez que se obtengan los resultados de los pilotos que se inician, 
como he dicho antes, en noviembre del 2017, está previsto comenzar con una 
implantación progresiva en toda la ciudad a partir del 1 de noviembre del 2018 y la 
fecha exacta de implantación en el Distrito de Usera vendrá determinada por ese 
calendario de implantación progresiva que mencionaba antes, que se inicia en 
noviembre del 2018 y que irá cubriendo toda la ciudad de Madrid, siguiendo un 
calendario de implantación barrio a barrio, Distrito a Distrito. 
 
 
PUNTO 15.- Pregunta nº 2017/65641, presentada por el Grupo Municipal 
Popular, del siguiente tenor: Ante el cambio de titularidad de las escuelas 
infantiles que pasará a gestionar el Ayuntamiento, ¿Cómo va a afectar el 
cambio a las escuelas infantiles del Distrito de Usera? 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D.ª Jesika García, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: Doy por leída la pregunta. 
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Concejala Presidenta: para contextualizar la situación en la que nos encontramos, 
como ustedes bien saben lamentablemente hemos sufrido en este país una ausencia 
de política de estado en materia de educación infantil, y no lo decimos nosotros, sino 
los propios educadores, así como las organizaciones sociales, y ha sido también 
hegemónica la concepción del ciclo educativo infantil como un ciclo de guardia y 
custodia, enfoque que no podemos compartir. Si nos preguntan, y en la línea que 
ustedes puedan plantear, pero nosotros lo queremos aclarar, la salida de la red de la 
Comunidad de Madrid, tiene que ver por supuesto con unas políticas que se han 
implementado en la Comunidad que impuso un modelo en el que ha prevalecido el 
carácter asistencial y el negocio sobre la educación.  
 
En consecuencia, la educación infantil lamentablemente en nuestra Comunidad ha 
sufrido un duro ataque en los últimos años, ya que los criterios de calidad han 
devaluado a la mínima expresión las ratios, han provocado unas ratios muy altas por 
unidad y por profesional en la educación infantil, tasas abusivas, espacios inadecuados,  
etc, además de una precarización en el sector. 
 
Por todo ello, hemos aprobado una Ordenanza reguladora del servicio de escuelas 
infantiles el pasado 26 de octubre del 2016, que consolida la creación de una red 
propia de escuelas infantiles. Este documento, por supuesto, se aleja en el espíritu y 
en el fondo del enfoque de una infancia de las necesidades por una infancia de los 
derechos que hay que respetar y garantizar partiendo de una educación digna que, 
desde el nacimiento, permita a los niños ser protagonistas de su desarrollo. Y en 
cuanto a la concreción de esta Ordenanza y lo que recoge en sí misma como principios 
rectores de esa educación infantil, una educación infantil compensadora, democrática, 
plural.  
 
En segundo lugar, articular su funcionamiento. El funcionamiento de una red en cuyos 
criterios de actuación el niño y familia sean los ejes vertebradotes, y tener en cuenta 
también la singularidad de cada familia, equiparando los criterios de baremación a 
distintas circunstancias que concurren en su realidad. También desarrollaremos la 
función de apoyo y compensación a las familias, yo creo que es lo más importante que 
podemos señalar aquí, cómo va a cambiar la educación infantil que ofertan nuestras 
escuelas en el Distrito. 
 
Además, añadir que está proyectada la construcción de una escuela infantil en el barrio 
del Moscardó, dando respuesta así a las necesidades detectadas en el Distrito, ya que 
el barrio de Moscardó es el que presenta una mayor demanda de solicitudes de 
educación infantil de 0 a 3. 
 
Tiene la palabra el Grupo Popular. 
 
D.ª Jesika García, vocal del Grupo Municipal Popular: Gracias, señora Concejala. Nos 
acabas de dar un mitin espectacular, pero yo hablo de las becas de comedor, no de 
educación, de las becas del comedor es de lo que hablo, si no te importa. 
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Las becas de comedor suponen 640 euros anuales a cada familia. Estoy hablando de 
becas de comedor, no de educación. La decisión de Carmena de sacar las 56 escuelas 
infantiles de la red pública ha supuesto renunciar a  7,3 millones de euros, cosa que 
antes se hacía cargo la Comunidad de Madrid, que era el 60% mientras el 
Ayuntamiento pagaba el 40%. Entonces, mi pregunta no es sobre educación, es sobre 
¿Qué va a pasar con los vecinos del Distrito de Usera, con las becas de comedor? 
Gracias.  
 
Concejala Presidenta: no tengo ningún problema en contestarte, pero algo que 
deberías tener en cuenta a la hora de formular tus preguntas es ser precisa en el 
objeto de la pregunta. Ustedes tal y cual han formulado su pregunta, y leo como la 
han planteado para que nos quede claro a todos, lo que dicen es lo siguiente: Ante el 
cambio de titularidad de las escuelas infantiles que pasará a gestionar el 
Ayuntamiento, ¿Cómo va a afectar el cambio a las escuelas infantiles del Distrito de 
Usera? Así es su pregunta: ¿Cómo va a afectar el cambio a las escuelas infantiles del 
Distrito de Usera? Yo le hablo del enfoque de la educación infantil que está recogido en 
la Ordenanza, porque es por lo que usted está preguntando. Si usted quiere preguntar 
por las becas de comedor, pues tiene que preguntar por las becas de comedor.  
 
No obstante,  le voy a contestar sin ningún problema. Por supuesto nosotros vamos a 
atender a las situaciones, como he dicho antes, de todas las familias y, sobre todo, de 
todas las familias con menos recursos, a las personas que están sufriendo el 
desempleo, todo ello lo tomamos en cuenta en la baremación para que el acceso a la 
educación pública se garantice y también, por supuesto, tenemos en cuenta las becas 
de comedor, claro que sí, y por eso tenemos que llegar a acuerdos y convenios con la 
Comunidad de Madrid.  
 
De todas formas decirle que la factura le sale a favor a la Comunidad de Madrid, 
porque asumimos el Ayuntamiento de Madrid en gran parte el coste de la educación 
infantil y, por supuesto, sin ningún problema. No tenemos ningún problema en asumir 
el coste de la educación infantil porque creemos que hay que poner en valor y debe de 
ser un eje central de este Gobierno, debe de tener centralidad la educación infantil de 
0 a 3 y así lo vamos a hacer y parte de la educación es también, por supuesto, dar de 
comer a los niños. 
 
 
PUNTO 16.- pregunta nº 2017/65646 presentada por el Grupo Municipal 
Popular, del siguiente tenor: con motivo de las últimas noticias de la 
ampliación del Parque Lineal del Manzanares ¿Qué finalidad se le va a dar al 
solar que linda con dicho parque, en la calle Camino de Perales? 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
  
D.ª Jesika García, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: Doy por formulada la 
pregunta. 
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Concejala Presidenta: Por favor, le pido a los asistentes que respeten el turno de 
intervención de los vocales. Contestando a lo que usted plantea en el literal de su 
pregunta, en el literal, porque para eso pasan ustedes las preguntas por escrito, en el 
literal de su pregunta, la Dirección General de Agua y Zonas Verdes está actualmente 
tramitando un proyecto, un proyecto que por supuesto hemos apoyado y con el que 
hemos trabajado de la mano de Medio Ambiente para llevarlo a cabo, un proyecto en 
el Parque Lineal del Manzanares, con el objetivo de transformar esa explanada que a 
día de hoy es un solar abandonado en Usera, está entre la calle Mezquita y la Caja 
Mágica, para transformarlo en el parque urbano de carácter forestal y hacia el río, 
mirando al río, que entendemos debe tener coherencia en toda esta zona de la ciudad 
y que, además, amplia el parque existente. Por lo tanto, estamos, como digo,  
tramitando ya el Proyecto para el Desarrollo e Implementación de la ampliación del 
Parque. 
 
Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D.ª Jesika García, vocal del Grupo Municipal Popular: Muchas gracias, por tu 
contestación literal, y otra cuestión. Supongo que será la iglesia que hay evangelista 
¿sabemos lo que se va a hacer con ello? lo pregunto. 
 
Concejala Presidenta: ¿Ha finalizado usted su intervención? 
 
D.ª Jesika García, vocal del Grupo Municipal Popular: Sí. 
 
Concejala Presidenta: Por supuesto en el desarrollo e implementación de la ampliación 
del Parque Lineal del Manzanares, que va a ser un espacio que va a contar con viales 
nuevos, con plantaciones de arbolado en las alienaciones de los caminos con 
bosquetes, con parterres, con mobiliario urbano que no existía hasta el momento y por 
supuesto también con áreas infantiles y zonas para el ejercicio de los mayores, todo 
ello va a incluir la ampliación del parque. 
 
Teniendo conocimiento como sabemos de la existencia de la Iglesia, por nuestra parte, 
y trabajando de la mano con el Área de Medio Ambiente, vamos a intentar llegar a un 
acuerdo para poder trasladar ese espacio que a día de hoy ocupa un lugar en el 
parque y que entendemos que debe de tener otra ubicación. Lo que tenemos que 
estudiar son las ubicaciones que se le puede dar a la iglesia que a día de hoy desarrolla 
sus actividades allí, pero que en el diseño del parque no tiene cabida. Este espacio en 
su ampliación contempla una serie de viales y de zonas de bosque que no encajan con 
la situación actual. 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

Distrito 
Usera 

SECRETARIA 
 

   

 

Junta Municipal de Usera - Sesión Ordinaria – 1 de febrero de 2017.  Página 41 de 54 

PUNTO 17.- Pregunta nº 2017/65650, presentada por el Grupo Municipal 
Popular, del siguiente tenor: ¿Cómo va a evolucionar la presión fiscal y 
tributaria municipal 2017 en el Distrito de Usera, sobre comerciantes y 
propietarios de vehículos, respecto 2016?. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Salvador García, vocal del Grupo Municipal Popular: Muchas gracias. Las ordenanzas 
fiscales para el 2017 constituyen un auténtico sablazo fiscal para los madrileños, y es 
que desde que gobiernan ustedes, gracias al apoyo del Grupo Socialista, la presión 
fiscal no ha parado de aumentar mientras la calidad de los servicios no ha dejado de 
disminuir. Esta presión fiscal excesiva se ceba especialmente en las personas con 
menos recursos, muy en contra del discurso profundamente demagógico que el Equipo 
de Gobierno Municipal mantiene. Es decir, están mintiendo a los ciudadanos.  
 
Centrándonos en Usera, el índice fiscal en muchas de las calles de nuestro Distrito se 
ha incrementado de forma considerable. Esto afecta a dos tributos: por un lado, el IAE 
y, por otro, las tasas de uso del dominio público. O sea, con este incremento se está 
yendo en contra de los comercios, de bares que disponen de terrazas, quioscos, 
también instalaciones de andamios etc. Todos ellos negocios, empresas generadoras 
de riqueza y empleo. Es, por tanto, un torpedo directo a la línea de flotación de la 
economía de nuestro Distrito.  
 
Sirva como muestra una de tantas, la calle Dolores Barranco. Tasa de quioscos, en 
2016 se pagaba 38,37 euros metro cuadrado, en 2017 se va a pagar 74,15 euros 
metro cuadrado. Es decir, un incremento del 93,25%. 
 
Tasa de terrazas; va a pasar de 10,83 euros metro cuadrado a 20,96 euros metro 
cuadrado. Es decir, un incremento del 93,54%. Por tanto, a ver qué tiene que decir,  
señora Presidenta, sobre este incremento del índice fiscal en calles en nuestro Distrito.  
 
Por otro lado, tenemos la mal llamada Tasa de Residuos Urbanos de Actividades, la 
TRUA y digo mal llamada porque, según el artículo 2 de la Ley General Tributaria, se 
trata de un impuesto, no de una tasa, como la han denominado. Pues bien, este 
impuesto lo suprimió en su día el Gobierno Municipal del Partido Popular, lo han 
recuperado ustedes y afecta de un modo especial a los comercios. De nuevo otro palo 
a los creadores de riqueza y empleo en el Distrito y en el conjunto de la capital. 
 
Luego está la nueva Tasa de Cajeros, despropósito técnico donde los haya, que 
acabarán pagando los clientes. La presión fiscal y tributaria también se va a ver 
acentuada sobre los dueños de vehículos. En este apartado, el Gobierno Municipal 
vuelve a lanzarnos un mensaje demagógico, vuelve a mentir. Se nos está vendiendo 
que el incremento del impuesto de circulación se aplica a todos los vehículos de alta 
gama y, como sabemos, representa un porcentaje mínimo del parque tanto de Usera 
como de todo Madrid. Y, sin embargo, no se nos habla del importante incremento que 
sufre en los monovolúmenes de las familias numerosas y lo que es más sangrante, en 
los coches más antiguos, o sea, que los que no tengan dinero para comprarse un 



  

Distrito 
Usera 

SECRETARIA 
 

   

 

Junta Municipal de Usera - Sesión Ordinaria – 1 de febrero de 2017.  Página 42 de 54 

coche nuevo, van a tener que pagar más, nuevamente se hace daño al que menos 
tiene. Muchas gracias. Me reservo el tiempo para contestar. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, nuevamente ustedes aluden a la catástrofe que se 
avecina desde que gobierna Ahora Madrid en la ciudad y con datos que, desde luego, 
no coinciden con los que tenemos nosotros y tampoco manifiestan ustedes sus 
fuentes. Se refieren al advenimiento del Apocalipsis económico que se percibe y que 
ustedes, constantemente, agitan y pretenden convencernos a todos de ello. 
 
De todas formas, en su exposición hay una contradicción en sí mismo, porque plantea 
que, por un lado, el aumento de la presión fiscal lleva aparejada un deterioro de los 
servicios: es una contradicción desde luego que no sé si usted ha tenido en cuenta, 
pero normalmente cuando existe una mayor presión fiscal los servicios mejoran. Esa es 
la política que se deduce de un aumento de los impuestos, pero usted dice lo contrario. 
Que lo que está ocurriendo es lo contrario. 
 
Por otra parte, nos plantea en la pregunta que individualicemos la presión fiscal que se 
produce para los vecinos de Usera. Evidentemente, no podemos darle datos de cómo 
han podido afectar esas medidas fiscales en los tributos municipales individualizadas 
del conjunto de la ciudad, eso desde luego es difícil de proporcionar y no tenemos 
datos al respecto. Además, los cálculos en cualquier caso serían positivos, y le digo 
porqué. En cuanto al Impuesto sobre Actividades Económicas, la presión fiscal de los 
comerciantes que tributen por este impuesto puede verse afectada, como 
consecuencia de la aprobación de un nuevo índice fiscal de calles, en cuyo caso, 
algunos contribuyentes del IAE verán reducida su carga fiscal, especialmente aquellos 
cuyos locales se encuentren ubicados en calles de menor categoría fiscal, cosa que 
usted no ha tenido en cuenta y que seguramente son muchas calles también de 
nuestro Distrito. Además, algo que usted no ha considerado tampoco, es que se 
prorrogan en este impuesto las bonificaciones por creación de empleo y por inicio de 
actividad, ambas cosas que entiendo su grupo considera positivas, porque eso supone 
un estímulo para aquellas personas que quieran iniciar una actividad comercial o 
empresarial. 
  
Con respecto al Impuesto sobre Vehículos de Tracción Mecánica, sí se ha producido 
una modificación, pero sólo para los titulares de los vehículos en los que se pone de 
manifiesto una mayor capacidad económica. Eso lo hemos dejado claro desde un 
principio con incrementos de hasta un 11% en turismos de 16 hasta 19 caballos, no 
creo que sean precisamente coches de baja gama, y 20 en adelante y también en 
motocicletas de gran cilindrada, cosa también entiendo que no debe de ser el vehículo 
más habitual en algunos barrios, al menos lo que yo he visto por aquí.  
 
Y con respecto a otras políticas que hayamos podido implementar, pues recordarle por 
supuesto la regularización catastral que ha beneficiado a los Distritos, al Distrito de 
Usera, por supuesto, con unos coeficientes reductores para Orcasitas, para Orcasur, 
para San Fermín, para Almendrales, para Moscardó, para Zofío y para Pradolongo. 
Vamos a ver, no sé si usted considera que esto es un sablazo fiscal. Yo entiendo que 
no. Desde luego aquí se ha beneficiado prácticamente todo el Distrito de Usera de la 
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regularización catastral que hemos emprendido este Ayuntamiento, el Ayuntamiento de 
Madrid, en cuanto al Impuesto de Bienes Inmuebles.  
 
Tiene la palabra el Partido Popular.  
 
D. Salvador García, vocal del Grupo Municipal Popular: Muchas gracias, señora Arce. 
No me hable del IBI, porque no era objeto de la pregunta. Sabía que iba a ir por ahí, 
pero no es objeto de la pregunta. Hablábamos de comerciantes y de vehículos de 
tracción mecánica. En cuanto a esto último de Vehículos de Tracción Mecánica, si usted 
considera que un KIA Carnival es un coche de lujo y un Ford Mondeo con 8 años de 
antigüedad es un coche de lujo, en ambos casos ha sufrido un incremento del 11%, 
pues que venga Dios y lo vea. 
 
Y, por otro lado, lo que me comenta usted de que si han aumentado la presión fiscal 
tenemos una peor calidad de servicios que es contradictorio, pues es el milagro que 
ustedes han obrado, es el milagro que están obrando los gestores de Ahora Madrid. Es 
curioso y es alucinante, pero es así. La presión fiscal ha aumentado de manera 
importante y la calidad de los servicios ha ido cayendo en picado. Se lo crean o no se 
lo crean, es una evidencia constatable con datos.  
 
Por otro lado, el índice fiscal en las calles comerciales importantes y no tan importantes 
del Distrito ha ido para arriba, con perjuicio en los dos tributos que antes les he 
comentado. Y bueno, pues nada más. Repito, no me hable del IBI, porque no era 
objeto de la pregunta y menos mal que no me ha hablado del Impuesto de las 
Plusvalías, porque ya era lo último que me quedaba por oír. Muchas gracias.  
  
Concejala Presidenta: Bueno, continuamos.  
 
 
Punto nº 18.- Pregunta nº 2017/65654, presentada por el Grupo Municipal 
Popular, del siguiente tenor: ¿Cuál es la causa de la obra que se está 
realizando en la calle Hijas de Jesús nº 1? 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Kevin Bahamonde, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: Doy por formulada la 
pregunta. 
 
Concejala Presidenta: Bien, en relación a la obra de la calle de Hijas de Jesús, 
informamos que la misma tiene lugar en el tramo que une la calle Hijas de Jesús nº1 
con la Avenida de Córdoba. El objeto de la obra es habilitar una acera para que los 
peatones puedan continuar desde dicha calle hasta la Avenida de Córdoba sin poner en 
riesgo su seguridad, pus hasta ahora la ausencia de acera implicaba tener que hacer 
un trayecto por carretera. 
 
Tiene la palabra el Partido Popular. 
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D. Kevin Bahamonde, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: Sí. La ausencia de esa 
acera son 5 metros, no 30. Se puede medir perfectamente y, aparte, los vecinos de 
esa zona se quejan de la falta de información, de la finalidad de la misma y de los 
plazos de esta, así como de todas las plazas de aparcamiento quitadas en esa misma 
zona. 
 
Concejala Presidenta: Vamos a ver, lo que le tengo que aclarar al respecto es que las 
obras no afectaban a zonas de aparcamiento que estuvieran reguladas o reconocidas. 
Es decir, los vecinos de la zona que pueden estar manifestando sus quejas han estado 
aparcando sus coches en espacios peatonales. Por lo tanto, desde luego, nuestra 
obligación, como le digo y ya lo he explicado antes, es evitar los riesgos de seguridad 
que hasta el momento se habían detectado en esa zona, y esas obras conllevan,  
evidentemente, reordenamiento del aparcamiento. Eso lo tenemos que hacer, pero 
respetando los espacios peatonales, espacios peatonales que hasta el día de hoy no se 
respetaban. Tendremos que ir haciendo pedagogía también con los vecinos de que es 
importante respetar los espacios peatonales y no aparcar en aquellas zonas donde no 
se debe aparcar. 
  
Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Kevin Bahamonde, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: La zona que yo indico 
no está donde se aparcan los coches. Está por encima, separada de un muro donde 
están los vehículos. Después sí que hay 5 metros que ahí aparcan los vehículos, donde 
se debería haber realizado la obra, y no los 25 restantes que es hasta donde llega. Ni 
la acera de enfrente. 
  
Concejala Presidenta: La propuesta de reordenamiento y de ampliación de aceras se 
ha hecho, los técnicos han valorado las opciones. No obstante, recogemos lo que usted 
plantea aquí y volvemos a hacer un estudio de la zona, pero no me cabe la menor 
duda que tanto los Técnicos del Distrito, dado que la obra se ha hecho a instancia y 
peticiones que nos han llegado de otros vecinos, de que era necesario llevar a cabo 
ese reordenamiento y esa ampliación de aceras, pues veremos en qué medida es 
necesario ampliar otras zonas o reducir espacios de acera, pero vamos,  ya le digo, por 
mi parte, que al menos yo tengo una plena confianza en los estudios previos que han 
hecho los técnicos. 
 
 
Punto 19: pregunta nº 2017/65658, presentada por el Grupo Municipal 
Popular, del siguiente tenor: ¿ Ha autorizado esta Junta Municipal de Usera 
una Fiesta de Nochevieja 2016, en el Centro de Mayores la Cornisa? 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Partido Popular. 
 
D. Juan Carlos Martínez, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: La doy por leída. 
 
Concejala Presidenta: El Centro de Mayores de Usera, como imagino que ustedes 
saben, es un Centro de la Comunidad de Madrid y nosotros, el Distrito quiero decir, no 
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tiene atribuidas competencias en materia de autorización de este tipo de actividades, lo 
cual corresponde por supuesto a la Agencia de Actividades y, en particular, si 
hablamos de ampliación de horarios para Fiestas de Fin de Año, esta competencia está 
atribuida directamente a la Comunidad de Madrid. 
 
Tiene la palabra Partido Popular. 
 
D. Juan Carlos Martínez, vocal del Grupo Municipal Partido Popular: Gracias, señora 
Presidenta. Efectivamente sabemos que ustedes no tienen competencia en autorizar o 
no fiestas de esta índole, pero sí en su control por parte de la Policía Municipal. 
Estamos hablando de un equipamiento público que se abrió en el año 93, en un 
principio la cesión fue para la Junta Directiva de Mayores del barrio, pero desde hace 
unos años el centro ha ido perdiendo muchos usuarios y hasta la cafetería que ha 
tenido problemas ya no está en activo. La fiesta se realizó la Noche de Fin de Año, no 
sabemos si alquilando o no el espacio y con algún colectivo registrado o no, o grupos 
de amigos y familias, pero bien, asistieron aproximadamente unas 250 personas, entre 
los que sabemos porque vivimos al lado que había incluso menores de edad, 
estuvieron haciendo esta festividad durante toda la noche.  
 
El local no cuenta con las mínimas medidas sanitarias, pues está lleno de basura por 
los exteriores, y tampoco tiene extintores en caso de incendio. El gas sí sabemos que 
lo tienen cortado por falta de pago. Tampoco sabemos si tienen o no seguro de 
responsabilidad civil, lo que queremos con esta pregunta es que si usted no lo sabe, 
las últimas gestiones que se realizaron, al menos que nosotros sepamos, la realizó el 
anterior Concejal del Distrito, Jesús Moreno, a iniciativa de nuestro Grupo.  
 
Queríamos, en primer lugar, conocer la situación del local, de los usuarios y ver qué 
soluciones les podemos dar entre todos y todas. Siendo este espacio, como usted bien 
dice, perteneciente a la Sección de Patrimonio de la Comunidad de Madrid, antiguo 
IVIMA, veíamos necesario en ese momento la recepción de este inmueble por parte de 
esta Junta del Distrito y que se incluyera el mismo en la red de Centros de Día de 
Mayores del Distrito, para que así la gestión pudiera ser lo más cercana posible, directa 
como a usted le gusta, y los miembros en ese momento de la Directiva pudieran estar 
como los demás Centros Municipales, pero llegaron las elecciones del 2015 y ya no 
podemos seguir con esta gestión. Lo que queremos con la pregunta es que controle 
usted este tipo de eventos a través de la Policía Municipal, que sí tiene competencia en 
ello y que inicie o prosiga las gestiones para resolver la necesidad de este espacio y de 
esta barrera. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: En primer lugar, me agrada saber que la anterior corporación 
estuvo haciendo gestiones al respecto. Yo tengo que decirle que lamentablemente 
cuando llegué a esta Junta de Distrito no me encontré ni un solo papel, ni al Gerente, 
ni archivos informáticos que me expliquen, o que me digan, que me informen de las 
gestiones que hubiera llevado a cabo la corporación anterior en ninguna materia, 
porque no me encontré ni un papel, ni un archivo informático, ni, por supuesto, al 
Gerente que tenía las responsabilidades de este Distrito. No había ni una sola 
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información sobre la gestión de la corporación anterior en el Distrito de Usera. Ni un 
solo papel. 
  
Por otra parte, yo me he reunido con la Gerente del IVIMA para transmitirle desde 
luego la necesidad de colaborar con la Comunidad de Madrid. Colaborar ambas 
Administraciones para solucionar estos problemas, para solucionar la gestión y el limbo 
legal en el que se encuentran algunos equipamientos y algunas dependencias en este 
Distrito, que no son competencia de la Junta de Distrito ni actualmente están en el 
inventario del Ayuntamiento de Madrid y, por supuesto, le he transmitido que todos 
estos asuntos, pasando por el Centro Cultural la Cornisa, pero no sólo, también lo que 
iba a ser el Teatro de Almendrales, entre otros equipamientos y Centros que se 
encuentran en situaciones parecidas, pues emprendamos un trabajo conjunto para 
resolver esas situaciones.  
 
Le hemos comunicado nuestro deseo de hacerlo, y la gerente del IVIMA mostró buena 
disposición. Una disposición a trabajar con esta Junta, y estamos esperando su 
respuesta. Precisamente a todos estos casos que le estoy planteando y que usted ha 
mencionado, como el caso Centro Cultural la Cornisa , e insistiremos, por supuesto. No 
tenemos ningún problema en asumir la competencia de este Centro de Mayores, ni la 
gestión, ni los recursos, intentaremos hacer esfuerzos, evidentemente, para poder 
satisfacer tanto el mantenimiento, como el sostenimiento de estos recursos, si es que 
llegamos a algún acuerdo con la Comunidad de Madrid.  
 
Tengo que decir que la Gerente del IVIMA tampoco me informó de esas gestiones de 
las que usted habla, y supongo que estaría al corriente pero, no obstante, lo que sí le 
convino es que si ustedes y vecinos sabían que se estaba produciendo esta Fiesta, 
pues hubieran avisado a la Policía, la cual no nos ha informado de que se hubiera 
producido esto. Lo hablaremos con el Jefe de Policía, pero si tienen noticia que se 
están produciendo eventos de estas características, en donde además hay menores 
implicados, pues entiendo que tienen que llamar ustedes a los agentes, ¿hicieron la 
llamada pertinente y no acudió la Policía? o ¿qué fue lo que pasó? Ha agotado su 
tiempo. Sí. Hemos agotado el tiempo, lo siento. 
 
Unos segundos. 
 
D. Juan Carlos Martínez, vocal del Grupo Municipal Popular: Usted defiende sus 
intervenciones. Nosotros las nuestras. Creo que va a tener todas las puertas abiertas 
con patrimonio de la Comunidad de Madrid, porque todos queremos que se resuelva 
esta situación y, por supuesto que los vecinos llamaron a la Policía, y desde aquí 
animamos a la gente a que llame a la Policía cuando vea un hecho como este, pero 
también la Policía Municipal puede actuar de oficio en estos casos. Y sobre los papeles 
que usted dice que no encuentra, si usted cree que tiene que encontrar algo que no 
encuentra, pues denúncielo. De todas maneras, hable con los Técnicos de esta Junta 
Municipal, saben perfectamente la situación de este local. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Lo sabemos, lo sabemos. Continuamos.  
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Punto nº 20.- Pregunta nº 2017/69795, presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, del siguiente tenor: Interesando 
conocer qué trabajos se vienen realizando desde esta Junta Municipal 
respecto a los sin techo que pernoctan en Usera, en concreto en el Poblado 
Dirigido de Orcasitas y haciendo un especial seguimiento a la pregunta de 
cara al frío invierno que estamos sufriendo en estas semanas. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos. 
  
D. Esteban Rodriguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Concejala Presidenta. Puntualizar que, evidentemente, nos referimos a 
las personas sin techo, para que suene inclusivo y no despectivo. Quizás haya habido 
alguna errata en la pregunta, es a las personas sin techo. 
 
Queremos expresar nuestro conocimiento de que a día de hoy las personas que 
hacemos referencia ya no se encuentran sin techo en Orcasitas. Pero queremos 
también exigirle información sobre las medidas que se han llevado a cabo, así como la 
situación actual de estas familias, sobre las cuales nos gustaría saber en qué situación 
se encuentran, si el Consistorio lo conoce. 
 
Queremos pensar, además, que la intervención y el motivo de esta intervención o de 
las intervenciones que se han llevado a cabo, respondan a un trabajo planificado desde 
el Área, y no de un aprovechamiento político desde la Junta de Distrito. Confiamos y 
además porque conocemos el trabajo que se realiza desde el SAMUR SOCIAL, y es un 
trabajo encomiable y digno de admiración, sobre todo porque lo llevan a cabo 
profesionales que dejan a un lado sus ideologías e inquietudes políticas para 
desarrollar profesiones vinculadas en este caso a la intervención social. 
 
Sabe bien usted que el Grupo Municipal Ciudadanos desde el inicio de la legislatura se 
preocupa por la situación de las personas sin hogar, y ha sido una tónica en Cibeles, y 
compañeros y compañeras del Grupo Municipal así lo han puesto de manifiesto con las 
iniciativas trabajadas respaldadas por los profesionales, aprobadas en su mayoría por 
unanimidad en la Casa Mayor de esta Junta en el Palacio de Correos. 
 
Pero nuestra pregunta no responde a un interés político, sino a un interés real por la 
situación de estas personas. El interés ya lo hemos mostrado en este Pleno en otras 
ocasiones, cuando hemos traído preguntas o proposiciones sobre las personas que 
residían en Usera en asentamientos chabolistas. Interés que algunos o algunas han 
querido disfrazar de política, pero en este caso nosotros al final lo que nos importa es 
la situación de estas personas. Por ello, agradeceríamos nos facilitase la información 
respecto a las actuaciones que se han llevado a cabo en el Distrito en cuanto a la 
intervención profesional con personas en situación de calle, personas sin hogar, 
petición que, evidentemente, le formularemos por escrito a través de los cauces 
reglamentarios si la respuesta que nos facilita no nos satisface. Gracias. 
  
Concejala Presidenta: Gracias. En primer lugar, y como menciona usted la época 
estival del año en la que nos encontramos, y como imagino estarán al corriente, que el 
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Ayuntamiento de Madrid desarrolla una campaña municipal contra el frío para las 
personas sin hogar, que comenzó ya el 25 de noviembre del 2016, con dos actuaciones 
que hay que tener en cuenta: 
 
Por un lado, el incremento de la capacidad de acogida de la red estable con la que 
cuenta el Ayuntamiento para atender a las personas sin hogar, y también el 
incremento de la intervención de los equipos de calle del SAMUR SOCIAL. Por lo tanto, 
ha habido un refuerzo en esta campaña contra el frío. 
  
Y en cuanto a las personas sin hogar que pernoctan en el Distrito de Usera, sí le puedo 
informar que durante el 2016 se atendieron a 21 personas, de las cuales 10 han sido 
derivadas a centros, servicios, recursos municipales. 
 
El SAMUR SOCIAL, además, está interviniendo a través de sus equipos de calle con 11 
personas sin hogar que están ubicadas en distintas calles del Distrito. En concreto en la 
calle Ébora, en Juan Español y en la calle San Basilio. En esas tres calles tenemos 
detectadas a 11 personas que reciben la atención continua del SAMUR SOCIAL y un 
seguimiento de su situación, se les ha informado, por supuesto, de la posibilidad de 
acudir y ser trasladados a Centros de la Campaña Contra el Frío, pero hasta la fecha 
las personas a las que me refiero han rechazado dichos recursos.  
 
Y respecto a la situación de asentamientos que tenemos en el Distrito, hay que hablar 
del que está en las proximidades de la Avenida Padre Piquer y la Avenida de los 
Poblados. Es un asentamiento de personas de nacionalidad rumana, que cuando llueve 
se desplazan a zonas cubiertas como la de Avenida Padre Piquer. Este grupo de 
personas rechaza también todo tipo de ofertas de carácter asistencial, que se les ha 
ofrecido repetidamente por parte de los profesionales del SAMUR y, bueno, los 
profesionales lo que hacen evidentemente es mantener la intervención con ellas, 
informarles, pero no les pueden obligar, y eso ustedes lo entenderán, a acudir a los 
recursos de acogida de los que disponemos. 
 
Y, por último, en relación a las personas que ustedes indican que pernoctan en el 
Poblado Dirigido de Orcasitas, aquí si le tenemos que aclarar que hubo un solo caso 
detectado. Un solo caso, de un matrimonio con un hijo mayor de edad que fue 
detectado en marzo del 2016 y al cual el SAMUR SOCIAL ya le dio solución. Por lo 
tanto, no están durmiendo a día de hoy en la calle. En la actualidad, los efectivos del 
SAMUR SOCIAL no han localizado a ninguna familia, a ninguna persona individual o 
ningún tipo de asentamiento en el Poblado Dirigido de Orcasitas y, de hecho, para 
verificar esa información, se han desplazado al Poblado para hacer las comprobaciones 
pertinentes, han hablado con vecinos y también con comerciantes del Poblado Dirigido 
de Orcasitas y se ha descartado de forma fehaciente que ninguna persona esté 
durmiendo a día de hoy en el Poblado Dirigido en la calle. 
 
D. Esteban Rodriguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
No sé si dispongo de….  
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra.  
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D. Esteban Rodriguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Sí, perfecto. 
 
Concejala Presidenta: Le queda a usted un minuto. 
 
D. Esteban Rodriguez, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias. Aclarar evidentemente que nosotros preguntamos a día de hoy. Somos 
conocedores de que la situación ya no es esta, simplemente queríamos interesarnos 
por la realidad de estas familias en el Poblado Dirigido de Orcasitas.  
 
Agradecerle la información. Además, por primera vez, nos ha facilitado una 
información completa, lo cual evidentemente es de agradecer, y gracias por la 
explicación, porque supongo que muchas de las personas que están aquí no conocen  
la Campaña. Nosotros sí la conocemos, yo personalmente he visitado algunos de los 
albergues y algunos de otros dispositivos a lo largo de los últimos años y he 
participado de una forma más o menos activa en algunas de las actividades que desde 
el Ayuntamiento se organizan. Así que nada, agradecerle la información y esperemos 
que ya que es voluntario el acceder a estos dispositivos, pues el trabajo del SAMUR 
SOCIAR, ese encomiable trabajo que realizan día a día, poco a poco vayan pudiendo 
conseguir que cada vez más personas que viven esta situación, se puedan acercar a 
los dispositivos. Así que gracias por la información. 
 
Concejala Presidenta: Gracias, continuamos.  
 
Punto nº21.- Pregunta nº 2017/69798, presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, del siguiente tenor: Interesando 
conocer los valores de contaminación del Distrito y análisis de los datos cada 
vez que desde el Área se pone en marcha el Protocolo anticontaminación del 
Ayuntamiento de Madrid. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía. 
 
D. Alejandro Reguero, vocal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. Le voy a pedir un favor, el último que le voy a pedir en 
este salón plenario, y es que al término de esta exposición me permita despedirme de 
todos los compañeros, gracias. 
 
Muchas gracias, señora Concejala Presidenta. Una de las medidas más polémicas 
aprobadas por su grupo Ahora Madrid desde que llegó al Ayuntamiento es el cambio 
del Protocolo anticontaminación, rebajando las condiciones para activar los distintos 
escenarios de restricciones, los cuales hemos observado como hemos  llegado a 
escenario 3, impidiendo el día 29 de diciembre la circulación de los vehículos con 
matrícula par dentro de la Almendra Central. Aparte de los dos primeros niveles que 
impiden el aparcamiento a los no residentes y a circular a una velocidad máxima de 70 
km/hora en la  M-30. Medidas, si cabe, inútiles para el centro de Madrid pero, una vez 
más, perjudiciales para con los distritos periféricos de Madrid, como el nuestro.  
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Realmente, los valores se los voy a facilitar yo mismo, ya que son fáciles de encontrar 
en cualquier página de Internet. Son valores de enero a octubre de 2016, si tiene a 
bien, pues lo que los repartan.   
 
Son valores, como he dicho, de la última semana de enero a octubre y esta última 
semana de diciembre, por la situación anticiclónica tuvimos durante las horas más 
severas récord en datos. Una vez más, somos líderes en suciedad y contaminación en 
Usera. Durante los primeros 15 días de este 2017 las estaciones tanto de Villaverde,  
con 87 miligramos por metro cúbico y Fernández Ladreda, con 76 miligramos de metro 
cúbico, registraron los valores más altos de dióxido de nitrógeno de Madrid, doblando 
así los niveles recomendados por la OMS.  
 
Según un informe de ecologistas en acción, el pasado año 9 estaciones de medición de 
la ciudad de Madrid superaron el límite anual de NO2 marcado por la legislación 
europea, que establece 40 microgramos por metro cúbico de media anual y, como no,  
entre ellas estaba la de Usera y la de Villaverde, zonas excluidas de las medidas 
anticontaminación del protocolo de Carmena. Sencillo, y con lo que estaréis de acuerdo 
conmigo, en que una vez más los Distritos al otro lado de la calle 30 no importamos lo 
más mínimo.  
 
Voy a pedir que, por favor, no tiren balones fuera, como cuando siempre se acuerdan 
en este Pleno recordando la dejadez del PP para con nuestro Distrito, cuando ustedes 
desde Correos no ponen su voluntad política para igualarnos con el resto de los 
Distritos de Madrid. ¿Qué análisis se puede realizar con estos datos, cada vez que 
desde el Área se pone en marcha el Protocolo de Anticontaminación del Ayuntamiento 
de Madrid? Ojo y atención a la terrible situación, que significa estar rodeado de la vía 
rápida más transitada donde nuestros mayores y niños se ven afectados, ante estos 
valores de contaminación, además de los que trabajamos en el centro nos vemos 
afectados ante la discriminación que se nos hace pagando los mismos impuestos que 
los vecinos de centro, a lo que debemos sumar las sanciones a destajo sembradas en 
cada rincón de la calle de Madrid. 
 
En Usera se han aprobado multitud de propuestas con las que se podía rebajar, si 
cabe, los malos números que este Ayuntamiento maneja, señora Arce. Algunas de 
estas propuestas se hacen necesarias, y hoy, en el es mi último Pleno como Vocal 
Vecino, quiero volver a recordar, para que no caigan en el olvido, que aquí se aprobó 
la magnífica propuesta que trajo mi compañero José María sobre la línea de autobuses 
que comunicaran con las distintas paradas de metro en Usera, la construcción de 
parking disuasorios a las afueras de la ciudad y nada, simplemente, creo que las 
respuestas siempre sean en beneficio de Usera y de sus vecinos, muchas gracias. 
 
Y si me permite, pues sí me gustaría robar nada más que un minuto. 
 
Para mí ha sido un honor defender al ciudadano desde el socialismo democrático 
moderado y el poder trabajar para los vecinos de Usera, el colaborar con mis 
compañeros para mí ha sido un placer y un privilegio. Pedir disculpas a quien con mis 
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palabras haya podido ofender en algunos de los Plenos, si se han sentido molestos, les 
pido disculpa. Siempre que he intervenido, lo he intentado hacer desde el respeto, e 
incluso admiración, para con muchos de los Vocales Vecinos que aquí se asientan. 
Quiero despedirme también del Señor Santos, de Carmen, de Sherezade y 
simplemente darle las gracias por ponernos muchas veces los pies en el suelo o en el 
suelo de ahí abajo.  
 
Quiero también dar gracias al personal de esta Junta de Distrito y, por supuesto, a 
Amparo, a Rommy, a Carmen, a Diego que hoy no está con nosotros, y nada,  
simplemente también gracias a los asesores, seguiremos viéndonos por aquí, y en lo 
que os pueda ayudar, sabéis que estaré aquí con vosotros, gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias Alejandro por tus palabras. Desde luego desearte todo lo 
mejor en las nuevas tareas o responsabilidades que tengas que asumir tanto en tu 
organización, como los proyectos que puedas emprender, desde luego. Para nosotros 
ha sido un placer contar con tu presencia y con tu trabajo, y sobre todo creo que hay 
que agradecer y aplaudir el que valores no tanto a tus compañeros, con los que hemos 
compartido muchas horas, casi dos años, y también a los vecinos y vecinas que nos 
acompañan todos los meses y que, desde luego, como bien dices, aportan mucho y 
nos hacen tener una conexión con la realidad todos los meses en estos Plenos. Así  
que agradecerte tu paso por aquí, seguramente te veremos en el Distrito 
desempeñando otras actividades. 
 
En relación a la pregunta que ustedes plantean, para evaluar la calidad del aire del 
municipio, del municipio en su conjunto, porque no podemos parcelarlo por Distritos, 
deben de tenerse en cuenta los niveles registrados de cada contaminante en el 
conjunto de las estaciones de la red de vigilancia de la calidad del aire del 
Ayuntamiento de Madrid, y no ceñirnos al ámbito de cada Distrito, porque los 
resultados científicos, evidentemente, se refieren al conjunto de la ciudad. Es más, 
para que las medidas que se puedan llevar a cabo realmente sean efectivas, tienen 
que implicarse también en el conjunto de la Comunidad de Madrid, no sólo en la 
Ciudad de Madrid, porque no podemos en ese sentido, y usted lo entenderá que no,  
no podemos determinar, y de hecho no son efectivas algunas medidas tanto como nos 
gustaría, si no se llevan a cabo en el conjunto del territorio de la Comunidad de 
Madrid, porque no se puede parcelar el aire.  
 
El mismo principio debe aplicarse a las medidas que se deben adoptar para mejorar la 
calidad del aire en la Ciudad de Madrid y para lo cual actualmente estamos trabajando 
en la redacción de ese nuevo Plan de Calidad del Aire y Cambio Climático, y el 
Protocolo que se aprobó el 29 de enero de 2016 tiene como principal objetivo prevenir 
situaciones de alta concentración de dióxido de nitrógeno y que estas se prolonguen 
en el tiempo, para proteger la salud de la ciudadanía, que es lo que nosotros ponemos 
por delante.  
 
Y si nos preguntan, yo creo que es también importante señalarlo, los resultados que ha 
tenido la aplicación del Protocolo, se ha llevado a cabo ya un primer análisis del último 
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episodio que tuvo lugar entre el día 26 de diciembre y el 2 de enero pasado, del que 
pueden destacarse algunos datos que les voy a mencionar.  
 
La aplicación de las medidas de restricción de aparcamiento y de circulación por la 
almendra central produjeron una disminución importante del número de vehículos que 
accedieron al centro de la ciudad. Si se compara con días similares del 2015, hubo una 
reducción del 6,69% el día 28 y del 11,8% el día 30, días en los que se aplicó el 
escenario 2, que es el de prohibición de aparcamientos de plazas SER. El día 29 se 
aplicó el escenario 3, que es la prohibición de aparcar en plazas SER, en el interior de 
la M-30 el número de vehículos en este caso descendió a un 24,4%. En cuanto a las 
restricciones de aparcamiento en las zonas SER los días 28 y 29 y 30 de diciembre y 1 
de enero, la ocupación media de las plazas verdes, para residentes, fue de un 80%, 
frente a un 93% de un día sin aplicación del protocolo, y las azules de un 20% frente a 
un 85% de un día normal. Estas reducciones tan importantes de la intensidad de 
tráfico tuvieron su consecuencia directa en la reducción de las emisiones de 
contaminantes a la atmósfera, lo que ha evitado que se alcanzaran mayores niveles de 
concentración y que la población sufriera una mayor exposición y, por tanto, mayores 
efectos sobre su salud. 
 
Y a todo esto, evidentemente, como le decía antes, si en el conjunto de la Comunidad 
de Madrid la Comunidad de Madrid se implica en la adopción de estas medidas, pues 
los efectos sobre la ciudad y sobre el conjunto de los madrileños se empezarán a 
notar. 
 
Continuamos.  
 
Punto nº 22.- Pregunta nº 2017/69805, presentada por el Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, del siguiente tenor: Interesando 
conocer el coste de las cartas que están enviando a los vecinos de Usera 
sobre “Decide Madrid”. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la 
Ciudadanía. 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. Doy la pregunta por formulada, sólo pedirle concreción,  
gracias. 
 
Concejala Presidenta: El proceso al que ustedes aluden supone la primera votación 
ciudadana de carácter global sobre diversos asuntos públicos, y es una iniciativa de la 
ciudad de Madrid que nos sitúa a la vanguardia en los procesos participativos a nivel 
internacional, cosa que desde luego tenemos que poner en valor.  
 
En la misma se dirimen dos propuestas ciudadanas que han superado el umbral del 
1% de apoyos en el censo electoral y relativas a la remodelación de la Plaza España. 
Se han habilitado varias vías para que los ciudadanos y ciudadanas puedan participar 
en este proceso. Pueden hacerlo votando a través de Internet, y también en las urnas 
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que habilitaremos al efecto entre el día 13 y el 19 de febrero. Teniendo en cuenta que 
ciertos segmentos de la población no están familiarizados con el uso de vías 
telemáticas, y con el fin de darle la máxima difusión posible al proceso, se han enviado 
cartas a cada ciudadano. El coste total de este envío no está todavía cerrado, porque 
el coste de este procedimiento dependerá también del número de personas que 
participen por este canal. En cuanto dispongamos de la información definitiva, que a 
día de hoy no lo podemos adelantar, evidentemente haremos pública esa información. 
 
Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos. 
 
D. José María Gil, portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, señora Presidenta. La pregunta no es baladí, porque el coste de esto lo 
pagamos todos, hasta las personas que no van a visitar la zona consultada. Imagínese 
una consulta a todos los vecinos y vecinas de Madrid sobre si ponemos césped o no en 
el campo de Puerto Rico.  
 
Está muy bien que los vecinos decidan sobre Madrid. Sí, recibimos una carta muy 
amistosa que contienen unas instrucciones, dos sobres, una papeleta y nos hacen dos 
preguntas retóricas; quién no va a querer una ciudad sostenible, quién no va a querer 
un billete único y, la tercera, la opción que tenemos es o uno u otro proyecto, sin más 
opciones.  
 
Esto no es una consulta anónima, ni tampoco libre, ¿quién asegura que sólo se 
contabiliza un voto por vecino? ¿Quién nos garantiza que no se cambian los votos? 
Como sociólogo, he diseñado y elaborado encuestas y…, pues qué quiere que le diga, 
esto me parece una torpeza supina o un dirigismo descarado hacia justificar lo que 
ustedes quieren, y no lo que los vecinos deseamos. Veo clara intención de fichar a 
quién dice y lo qué dice, no olvidemos que estos datos van a quedar en poder del 
Ayuntamiento. Por otra parte, esto es dictatorial. Ni existen campos abiertos, ni se dan 
más alternativas de las que ustedes quieren. 
 
Usted me responde que no está cerrado todavía el presupuesto, y los datos nos hablan 
de 600.000 euros. Yo le pregunto: ¿en estas cantidades está incluido sólo el envío y  
reenvío, o también se incluye la gestión informática de la información recogida? Creo 
que existen formas más económicas de consultar a la población, pero bueno. El gasto 
que representa el envío de la tramitación de la información recogida implica que no se 
gestionan otras necesidades prioritarias para los vecinos, pero soslayadas por el equipo 
de gobierno.  
 
Por todo ello, consideramos que no atienden a las necesidades reales de los vecinos. 
Tampoco atienden los acuerdos tomados en este Pleno, como son la instalación de 
pantallas para facilitar el visionado de la información al público asistente a los Plenos o 
la instalación de césped en el campo de fútbol del Puerto Rico, que hoy por hoy ha 
pasado un año y dos meses de que se aprobó y tanto vecinos, como grupos de la 
oposición, seguimos a la espera de noticias sobre su ejecución después de haberse 
presupuestado el año pasado. 
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Por todo ello, le pedimos responsabilidad en la manera de gastar. No es demagogia, 
pero con la compra del edificio Alcalá por 104.000.000 millones de euros, es decir, 17 
mil trescientos millones de pesetas, se podían contratar muchos barrenderos, arreglar 
muchas aceras, poner muchos bolardos, apoyar al pequeño comercio, facilitar la 
renovación de los taxis y, por supuesto, hacer muchos campos de fútbol de césped, 
gracias. 
 
Concejala Presidenta: Bueno, no me voy a entretener en contestarle a todas las cosas 
que ha planteado. Lo que sí me sorprende es que usted considere un proceso 
participativo, en el que el objetivo es que la ciudadanía, el común de los vecinos, 
pueda participar en la gestión de lo público, como algo dictatorial. Desde luego está 
fuera de toda discusión el que se haga ese tipo de comparaciones completamente 
desproporcionadas, y fuera de lugar.  
 
Como le decía antes, el proceso que hemos iniciado está siendo un proceso de 
referencia en el marco internacional y también en el conjunto del Estado Español, 
porque hemos sido pioneros, y estamos asesorando a otras ciudades para poner en 
marcha procesos similares, que lo único que pretenden es abrir la concepción de la 
democracia, que hasta ahora estaba evidentemente limitada a su aspecto y a su 
ámbito únicamente representativo. Nosotros entendemos que, desde luego, si 
hablamos de democracia tenemos que ampliar los marcos de participación de la 
ciudadanía ¿y por qué utilizamos la vía postal? Pues porque miren, algunos Distritos 
como este en el que nos encontramos, hay una importante brecha digital, y para que 
todos los ciudadanos y ciudadanas puedan participar, también aquéllos que no están 
familiarizados con los recursos informáticos, puedan participar en la gestión de lo 
público, por eso hemos habilitado tanto vías de voto en la calle, como los canales 
postales que, desde luego, facilitan esa participación, aunque usted ponga en duda el 
marco regulatorio de cómo se hace este proceso. Eso es lo que más lamentable me 
parece. Es poner en duda la institución en sí misma, en sí misma esta institución no le 
ofrece a usted suficientes garantías como para poder desarrollar un proceso electoral 
garantista y del cual nos podamos fiar. Lo que ha planteado es francamente grave en 
mi opinión, pero sin más lo vamos a dejar aquí. Damos por concluido el pleno. 
  
No le quedaba a usted tiempo. 
  
Concejala Presidenta: Son dos intervenciones, no le quedaba a usted tiempo. 
Damos por concluido el Pleno. 
 
Finaliza la sesión a las veintiuna horas y trece minutos. 
 
Madrid, 1 de Febrero de  2017  
 
La Concejala Presidenta    La Secretaria del Distrito 
 
 
 
Fdo.- Rommy Arce Legua       Fdo.- M.ª Carmen Gómez López  


